
Glossario-Universit--per-gli-anni-2007-e-successivi.xls 1/30

UNIVERSITA' - GLOSSARIO CODICI GESTIONALI

ENTRATE

DESCRIZIONE DEFINIZIONI

ENTRATE PROPRIE

ENTRATE CONTRIBUTIVE
1111

1112 Tasse e contributi per altri  corsi

1210 Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con il MIUR vedi sopra
1220 vedi sopra

1230 vedi sopra

1240 vedi sopra

1250 vedi sopra

1260 vedi sopra
1270 vedi sopra
1280 vedi sopra

1290

1299

ENTRATE PER VENDITA DI BENI E SERVIZI
1310 Attività commerciale

CODICE 
GESTIO
NALE

Tasse e contributi per corsi di laurea e laurea 
specialistica

Tasse e contributi ordinari di cui all'art. 2 del D.P.R. 306/97 e 
contributi di qualsiasi natura dovuti dagli studenti o  versati per loro 
conto da altri soggetti, per corsi di laurea, e laurea specialistica di cui 
al D.M. 509/99.  Sono comprese le somme versate  per il rilascio del 
libretto, di pergamene,  per la ricostruzione della carriera 
universitaria, per mora, per il riconoscimento dei titoli stranieri, a 
seguito della richiesta di duplicati e per corsi aggiuntivi (es. corso 
sostegno handicap nell’ambito di un corso di laurea triennale). Le 
somme riscosse per test pre-immatricolazione  (corsi di laurea e 
scuole di specializzazione ecc.), in quanto versate da aspiranti 
studenti, devono essere considerate "Altre vendite di beni e servizi" 
(cod. 1330).

Tasse e contributi ordinari di cui all'art. 2 del D.P.R. 306/97 e 
contributi di qualsiasi natura (mora, ricognizione, duplicato libretto, 
pergamena ecc.) dovuti dagli studenti iscritti ai corsi di laurea ante 
D.M. 509/99, ai corsi di diploma universitario, alle scuole di 
specializzazione, ai master universitari, ai corsi di perfezionamento, 
ai dottorati di ricerca, anche se versati per loro conto da altri soggetti

ENTRATE FINALIZZATE DERIVANTI DA ATTIVITA' 
CONVENZIONATE

Entrate derivanti da Contratti/Convenzioni e Accordi di programma 
stipulati tra l'Università e  i soggetti eroganti, indicati nelle singole 
voci. Il termine "convenzionate" è da intendersi in senso molto 
generico, volendosi riferire a qualunque forma di reciproco 
consenso, sulla destinazione degli importi, definito tra soggetto 
erogante e Università destinataria. 

Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con altri 
Ministeri
Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con Unione 
Europea
Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con 
Organismi Pubblici Esteri o Internazionali
Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con Regioni 
e Province Autonome
Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con 
Province Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con Comuni
Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con Enti di 
ricerca
Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con altre 
Amministrazioni pubbliche

vedi sopra.  N.B.  L'elenco delle Amministrazioni Pubbliche è 
definito dall'ISTAT secondo i criteri di contabilità nazionale, ai 
fini dell'elaborazione dei conti pubblici .  L'elenco delle 
Amministrazioni pubbliche è pubblicato nulla GU n. 175 del 29 
luglio 2005 e nei successivi aggiornamenti (al riguardo è 
possibile chiedere chiarimenti a 
lista.amministrazionipubbliche@istat.it).

Contratti/Convenzioni/Accordi programma: con altri 
Soggetti

vedi sopra.  N.B. per  "altri soggetti" si intende qualsiasi soggetto 
non appartenente alle Amministrazioni pubbliche di cui all'elenco 
pubblicato sulla GU n. 175 del 29 luglio 2005, aggiornato 
annualmente dall'ISTAT, ad esempio, le Università private non 
inserite nel predetto elenco

Proventi derivanti dall'attività commerciale svolta dall'Università 
disciplinata dagli Statuti e dai Regolamenti dell'Università, 
comprensiva sia dell'attività in conto terzi, che ogni altra attività 
assoggettata alla contabilità IVA.  Non comprende la cessione dei 
brevetti, per la quale è previsto il codice 4212
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UNIVERSITA' - GLOSSARIO CODICI GESTIONALI

ENTRATE

DESCRIZIONE DEFINIZIONI
CODICE 
GESTIO
NALE

1320 Tariffe per l'erogazione di servizi agli studenti

1330 Altre vendite di beni e servizi

ALTRE ENTRATE PATRIMONIALI
Fitti attivi 

1411 Fitti attivi da fabbricati Entrate derivanti da fitti di fabbricati concessi in locazione a terzi.

1412 Fitti attivi da terreni Entrate derivanti da fitti di terreni concessi in locazione a terzi.

1420 Interessi attivi 

Altre entrate patrimoniali
1431 Entrate patrimoniali da terreni 

1432 Entrate patrimoniali  da edifici

1433 Entrate patrimoniali  da altri beni materiali

1434 Entrate patrimoniali da beni immateriali

ALTRE  ENTRATE 

POSTE CORRETTIVE E COMPENSATIVE DI SPESE
2110 Recuperi e rimborsi

2111 Rimborsi di tributi dall'Erario 

2112 Rimborsi per personale comandato

2120 Riscossioni IVA

2130 Altre poste correttive e compensative di spese

ENTRATE NON CLASSIFICABILI IN ALTRE VOCI

Tariffe pagate dagli studenti per i servizi che l’Università mette a 
disposizione degli stessi, e che non rientrano nei proventi di tipo 
commerciale e non rappresentano tasse e contributi. La tariffa si 
riferisce ad un servizio agli studenti che l'Università ha scelto di 
erogare, i contributi si riferiscono a prestazioni che l'Università è 
tenuta ad offrire agli studenti (trattasi in genere di prestazioni 
strettamente legate alla carriera scolastica).

Proventi derivanti dall'attività non commerciale svolta dall'Università, 
disciplinata dagli Statuti e dai Regolamenti dell'Università, che per la 
loro natura siano oggettivamente sottratti alla contabilità IVA (ad es. 
le somme riscosse per test pre-immatricolazione  a corsi di laurea e 
scuole di specializzazione, l'iscrizione agli esami di stato, ecc.).

Entrate derivanti da interessi attivi maturati sui conti correnti intestati 
all'Università, da altre forme di investimento delle liquidità e da 
finanziamenti concessi dall'Università.

Proventi per l'utilizzo di terreni appartenenti all'Università, con 
l'esclusione dei fitti che rientrano nel codice 1412.

Proventi per l'utilizzo di edifici appartenenti all'Università, con 
l'esclusione dei fitti che rientrano nel codice 1411.

Proventi per l'utilizzo di beni materiali diversi da quelli considerati 
nelle voci precedenti appartenenti all'Università, comprende anche le 
entrate per utili e dividendi derivanti dalla detenzione di azioni e 
partecipazioni da parte dell'Università (invece, la vendita di titoli va 
codificata come 4311/2/3/4).

Proventi derivanti dall'utilizzo di beni immateriali appartenenti 
all'Università da parte di terzi (opere dell’ingegno, brevetti, diritti 
d’autore, diritti reali di godimento).  I proventi derivanti  dall'utilizzo 
dei beni immateriali dell'Università, quali i brevetti (royalties) , 
devono essere distinte  dalle entrate derivanti dalla cessione dei 
beni immateriali, che costituiscono entrate in conto capitale, 
codificate come 4212.

Recuperi e rimborsi a qualsiasi titolo richiesti o ottenuti,   eslcusi  i 
rimborsi per  i propri dipendenti che prestano servizio presso altre 
amministrazioni in posizione di comando e per i rimborsi di tributi 
dall'Erario, per i quali sono stati previsti rispettivamente i codici 2112 
e 2111.  

Entrate derivanti dal rimborso di tributi da parte dell'Erario.  
Comprende i rimborsi per l'IVA a credito

Entrate derivante dai  rimborsi per  i propri dipendenti che prestano 
servizio presso altre amministrazioni in posizione di comando 
(comprensivi anche degli oneri riflessi). 

Entrate IVA collegata all'incasso delle fatture emesse per attività 
commerciale.

Poste correttive o compensative di spese non considerate nelle voci 
precedenti.
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CODICE 
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2209

2210 Entrate eventuali non classificabili in altre voci

ENTRATE DA TRASFERIMENTI 

Fondi per il finanziamento delle Università
3110

3111 Trasferimenti correnti da Stato per  borse di studio

3112 Trasferimenti correnti da Stato per assegni di ricerca

3113 Trasferimenti correnti da Stato per  attività sportiva

3114

3115 Trasferimenti correnti da Stato - Fondi piani di sviluppo

3116 Trasferimenti correnti da Stato - Contributi diversi 

3210 Trasferimenti correnti da parte dell'Unione Europea vedi sopra
3211 vedi sopra
3212 Trasferimenti correnti da Regioni e Province autonome vedi sopra
3213 Trasferimenti correnti da Province vedi sopra
3214 Trasferimenti correnti da Città metropolitane vedi sopra
3215 Trasferimenti correnti da Comuni vedi sopra
3216 Trasferimenti correnti da Comunità montane vedi sopra
3217 Trasferimenti correnti da Unioni di Comuni vedi sopra
3218 Trasferimenti correnti da Aziende sanitarie vedi sopra
3219 Trasferimenti correnti da Aziende ospedaliere

3220 Trasferimenti correnti da IRCCS pubblici

3221 Trasferimenti correnti da Enti di previdenza vedi sopra
3222 Trasferimenti correnti da Enti di ricerca vedi sopra
3223 Trasferimenti correnti da Camere di commercio vedi sopra
3224 Trasferimenti correnti da Autorità portuali vedi sopra
3225 vedi sopra
3226 Trasferimenti correnti da altre Università vedi sopra 

Tassa Regionale per il diritto allo studio gestita in 
proprio dall'Ateneo, attribuita da specifiche norme 
all'Università

Entrate derivanti dalla tassa regionale per il diritto allo studio nei casi 
in cui, a seguito di espresse disposizioni legislative,  l'Ateneo incassi 
il tributo direttamente e per proprio conto e lo gestisca per interventi 
finalizzati al diritto allo studio universitario. Ad esempio tale 
fattispecie è stata prevista dalla legge 02/12/1991 n. 390, art. 26 
comma 2 e dalla legge 28/12/1995 n. 549, art. 3 comma 20.

Entrate eventuali, non comprese nelle voci precedenti. Tale tipologia 
di entrata presenta natura residuale, e come tale va utilizzata. 

CONTRIBUTI E TRASFERIMENTI CORRENTI DA 
STATO

Trasferimenti correnti da Stato - Fondo finanziamento 
ordinario

Entrate derivanti da erogazioni del  Ministero dell'università e della 
ricerca per il finanziamento ordinario dell'Ateneo, in assenza di 
controprestazione da parte dell'Università.

Entrate derivanti da erogazioni dello Stato per il finanziamento delle 
borse di studio, in assenza di controprestazione da parte 
dell'Università.

Entrate derivanti da erogazioni del  Ministero dell'università e della 
ricerca  per il finanziamento degli assegni di ricerca, in assenza di 
controprestazione da parte dell'Università.

Entrate derivanti da erogazioni del Ministero dell'università e della 
ricerca per il finanziamento dell'attività sportiva (legge 394/77), in 
assenza di controprestazione da parte dell'Università.

Trasferimenti correnti da Stato - Altri fondi per il 
finanziamento delle Università

Entrate derivanti da erogazioni del Ministero dell'università e della 
ricerca, per esigenze diverse da quelle delle voci precedenti, e 
comunque non per il finanziamento di spese d'investimento, in 
assenza di controprestazione da parte dell'Università.

Entrate derivanti da erogazioni del Ministero dell'università e della 
ricerca per  finanziamenti nell'ambito dei piani di sviluppo del 
sistema universitario, in assenza di controprestazione da parte 
dell'Università.

Entrate derivanti da erogazioni dello Stato, per esigenze diverse da 
quelle delle voci precedenti, e comunque non per il finanziamento di 
spese d'investimento, in assenza di controprestazione da parte 
dell'Università.

CONTRIBUTI E TRASFERIMENTI CORRENTI DA ALTRI 
SOGGETTI

Entrate, non destinate al finanziamento di spese di investimento, 
erogate dai soggetti elencati alle singole voci, in assenza di 
controprestazione da parte dell'Università.

Trasferimenti correnti da parte di organismi 
internazionali

vedi sopra.  N.B. non comprende le aziende ospedialiero-
universitarie e i  policlinici universitari per i quali è previsto il codice 
3237

vedi sopra N.B. la voce si riferisce ai soli IRCCS pubblici.  I 
trasferimenti da IRCCS privati devono essere codificati come 3234

Trasferimenti correnti da  Aziende di promozione 
turistica
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CODICE 
GESTIO
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3227 Trasferimenti correnti da Enti Parco Nazionali vedi sopra 
3230

3233 Contributi  correnti da famiglie

3234 Contributi  correnti da istituzioni sociali private

3235 - Trasferimenti correnti da imprese pubbliche

3236 - Trasferimenti correnti da  imprese private

3237

3238 Vedi sopra

3310

3320

3330

3340

Trasferimenti correnti da altre Pubbliche 
Amministrazioni

vedi sopra.  N.B.  L'elenco delle Amministrazioni Pubbliche è definito 
dall'ISTAT secondo i criteri di contabilità nazionale, ai fini 
dell'elaborazione dei conti pubblici .  L'elenco delle Amministrazioni 
pubbliche è pubblicato nulla GU n. 175 del 29 luglio 2005 e nei 
successivi aggiornamenti (al riguardo è possibile chiedere 
chiarimenti a lista.amministrazionipubbliche@istat.it).

Vedi sopra.  N.B. Per famiglie si intendono i soggetti diversi 
dalle Amministrazioni pubbliche, dalle imprese e dalle 
Istituzioni sociali private. 

Vedi sopra. N.B. Le istituzioni sociali private sono organismi privati, 
senza scopo di lucro, dotati di personalità giuridica, che producono  
beni e servizi non destinabili alla vendita.

Vedi sopra.  N.B. ll settore delle imprese pubbliche comprende le 
imprese soggette al controllo di amministrazioni pubbliche (art. 2359 
c.c.),  ad esempio le IPAB.  Sono escluse le imprese pubbliche 
comprese nel comparto delle Amministrazioni pubbliche (ad esempio 
l'ANAS è una Amministrazione pubblica).  L'elenco delle 
Amministrazioni pubbliche  pubblicato dall'ISTAT è disponibile nel 
sito internet dedicato al SIOPE. E' possibile inviare all'ISTAT quesiti 
riguardanti l'appartenenza di singoli enti al comparto delle Amm. 
pubb. (lista.amministrazionipubbliche@istat.it)

Vedi sopra. N.B. Le cooperative agricole di garanzia e i consorzi fidi 
sono considerate imprese.  

- Trasferimenti correnti  da Aziende ospedaliero-
universitarie

vedi sopra.  N.B. comprende le aziende ospedialiero-universitarie di 
cui all'art. 2 del decreto legislativo 21 dicembre 1999, n. 517 e i 
policlinici universitari a gestione diretta destinatari di tale norma

- Trasferimenti correnti  da  istituti zooprofilattici 
sperimentali

ENTRATE DERIVANTI DA TRASFERIMENTI PER 
INVESTIMENTI  DALLO STATO

Trasferimenti per investimenti da Stato - Edilizia 
Universitaria

Entrate  derivanti da erogazioni del Ministero dell'università e della 
ricerca per il finanziamento dell'edilizia universitaria, in assenza di 
controprestazione da parte dell'Università. Ai sensi dell'art. 1, c. 75 e 
76, della legge finanziaria 2005, sono comprese le entrate  derivanti 
da mutui con ammortamento interamente a carico del  Ministero 
dell'università e della ricerca

Trasferimenti per investimenti da Stato - 
Finanziamenti per la ricerca dal Ministero 
dell'università e della ricerca

Entrate  derivanti da erogazioni del  Ministero dell'università e della 
ricerca per il finanziamento della ricerca (PRIN, FIRB, ecc.), in 
assenza di controprestazione da parte dell'Università. Ai sensi 
dell'art. 1, c. 75 e 76, della legge finanziaria 2005, sono comprese le 
entrate   derivanti da mutui con ammortamento interamente a carico 
del  Ministero dell'università e della ricerca

Trasferimenti per investimenti da Stato - 
Finanziamenti di altri Ministeri per Ricerca Scientifica

Entrate  derivanti da erogazioni di Ministeri diversi dal  Ministero 
dell'università e della ricerca per il finanziamento della ricerca 
scientifica, in assenza di controprestazione da parte dell'Università. 
Ai sensi dell'art. 1, c. 75 e 76, della legge finanziaria2005, sono 
comprese le entrate  derivanti da mutui con ammortamento 
interamente a carico del  Ministero dell'università e della ricerca

Trasferimenti per investimenti da Stato - Altri 
contributi statali in conto capitale

Entrate  derivanti da erogazioni dello Stato per il finanziamento di 
spese di investimento, non incluse nelle voci precedenti, in assenza 
di controprestazione da parte dell'Università. Ai sensi dell'art. 1, c. 
75 e 76, della legge finanziaria 2005, sono comprese le entrate  
derivanti da mutui con ammortamento interamente a carico del  
Ministero dell'università e della ricerca
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3410 vedi sopra

3411 vedi sopra

3412 vedi sopra

3413 Trasferimenti per investimenti da Province vedi sopra
3414 Trasferimenti per investimenti da Città metropolitane vedi sopra
3415 Trasferimenti per investimenti da Comuni vedi sopra
3416 Trasferimenti per investimenti da Comunità montane vedi sopra
3417 Trasferimenti per investimenti da Unioni di Comuni vedi sopra
3418 Trasferimenti per investimenti da Aziende sanitarie vedi sopra
3419 Trasferimenti per investimenti da Aziende ospedaliere

3420 Trasferimenti per investimenti da IRCCS pubblici

3421 Trasferimenti per investimenti da Enti di previdenza vedi sopra
3422 Trasferimenti per investimenti da Enti di ricerca vedi sopra
3423 vedi sopra
3424 Trasferimenti per investimenti da Autorità portuali vedi sopra
3425 vedi sopra

3426 Trasferimenti per investimenti da altre Università vedi sopra
3427 Trasferimenti per investimenti da Enti Parco Nazionali vedi sopra
3430

3431

3432

3433 Contributi e trasferimenti per investimenti da famiglie

3434

3435

ENTRATE DERIVANTI DA TRASFERIMENTI PER  
INVESTIMENTI DA ALTRI SOGGETTI

Entrate destinate al finanziamento di spese di investimento, erogate 
dai soggetti indicati alle singole voci, in assenza di controprestazione 
da parte dell'Università. Ai sensi dell'art. 1, comma 76, della legge 
finanziaria per il 2005, sono considerati trasferimenti in conto 
capitale dalle Pubbliche Amministrazioni indicate alle singole voci, 
anche i proventi dei mutui assunti a carico di un'altra 
Amministrazione pubblica, nei soli casi in cui il contratto di 
finanziamento stipulato con l'istituto finanziatore preveda che la 
Pubblica Amministrazione che ha assunto il debito a proprio carico 
provveda all'effettivo pagamento delle rate di ammortamento. 

Trasferimenti per investimenti da parte dell'Unione 
Europea
Trasferimenti per investimenti da parte di organismi 
internazionali
Trasferimenti per investimenti da Regioni e Province 
autonome

vedi sopra.  N.B. non comprende le aziende ospedialiero-
universitarie e i  policlinici universitari per i quali è previsto il codice 
3435

vedi sopra N.B. la voce si riferisce ai soli IRCCS pubblici.  I 
trasferimenti da IRCCS privati devono essere codificati come 3434. 

Trasferimenti per investimenti da Camere di 
commercio
Trasferimenti per investimenti da  Aziende di 
promozione turistica

Trasferimenti per investimenti da altre 
Amministrazioni pubbliche

vedi sopra.  N.B.  L'elenco delle Amministrazioni Pubbliche è definito 
dall'ISTAT secondo i criteri di contabilità nazionale, ai fini 
dell'elaborazione dei conti pubblici .  L'elenco delle Amministrazioni 
pubbliche è pubblicato nulla GU n. 175 del 29 luglio 2005 e nei 
successivi aggiornamenti (al riguardo è possibile chiedere 
chiarimenti a lista.amministrazionipubbliche@istat.it).

Contributi e trasferimenti per investimenti da imprese 
pubbliche

Vedi sopra.  N.B. ll settore delle imprese pubbliche comprende le 
imprese soggette al controllo di amministrazioni pubbliche (art. 2359 
c.c.),  ad esempio le IPAB.  Sono escluse le imprese pubbliche 
comprese nel comparto delle Amministrazioni pubbliche (ad esempio 
l'ANAS è una Amministrazione pubblica).  L'elenco delle 
Amministrazioni pubbliche  pubblicato dall'ISTAT è disponibile nel 
sito internet dedicato al SIOPE. E' possibile inviare all'ISTAT quesiti 
riguardanti l'appartenenza di singoli enti al comparto delle Amm. 
pubb. (lista.amministrazionipubbliche@istat.it)

Contributi e trasferimenti per investimenti da imprese 
private

Vedi sopra. N.B. Le cooperative agricole di garanzia e i consorzi fidi 
sono considerate imprese.  

Vedi sopra. N.B. Sono da ricomprendere in questa voce i lasciti 
testamentari o le donazioni di denaro.   Per famiglie si intendono i 
soggetti diversi dalle Amministrazioni pubbliche, dalle imprese e 
dalle Istituzioni sociali private. 

Contributi e trasferimenti per investimenti da 
istituzioni sociali private

Vedi sopra. N.B. Sono da ricomprendere in questa voce le donazioni 
di denaro.  Le istituzioni sociali private sono organismi privati, senza 
scopo di lucro, dotati di personalità giuridica, che producono  beni e 
servizi non destinabili alla vendita.

- Contributi e trasferimenti per investimenti da 
Aziende ospedaliero-universitarie

vedi sopra.  N.B. comprende le aziende ospedialiero-universitarie di 
cui all'art. 2 del decreto legislativo 21 dicembre 1999, n. 517 e i 
policlinici universitari a gestione diretta destinatari di tale norma
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3436 Vedi sopra

TRASFERIMENTI INTERNI

3500 Trasferimenti interni correnti 

3600 Trasferimenti interni per investimenti

ALIENAZIONE DI BENI IMMOBILI E DI DIRITTI REALI

4111 Alienazione di terreni

4112

4113 Alienazione di fabbricati residenziali per altre finalità

-  Contributi e trasferimenti per investimenti  da  
istituti zooprofilattici sperimentali

I trasferimenti interni comprendono tutti i movimenti finanziari tra le 
varie articolazioni dell'Università (Amministrazione centrale, 
Dipartimenti, Centri, Aziende agrarie ecc.). Sono esclusi solo i casi di 
corrispettivi per prestazioni rese da un'articolazione all'altra, cioè 
quelle situazioni in cui una delle due assume la veste di "altro 
contraente"

I trasferimenti interni correnti comprendono tutti i flussi finanziari tra 
le articolazioni dell'Università, che non riguardino spese di 
investimento, contemplati nel successivo codice 3600, ad esempio i 
versamenti dai Dipartimenti all'Ateneo delle somme dovute per il 
pagamento dell'IVA all'Erario, nei casi in cui la contabilità IVA sia 
tenuta dai singoli Dipartimenti, così come i versamenti per le ritenute 
erariali e previdenziali nei casi in cui i Dipartimenti liquidino 
direttamente i compensi accantonando le ritenute poi versate 
dall'Ateneo.  La natura "corrente" del trasferimento si identifica in 
base alla voce di bilancio dell'articolazione erogante, dal momento 
che deve essere rilevata, a livello di dati consolidati di Ateneo, una 
perfetta corrispondenza nell'ammontare delle entrate e delle spese 
per trasferimenti interni correnti

I trasferimenti interni per investimenti sono  espressamente riferiti a 
spese di investimento.   La natura "di investimento" del trasferimento 
si identifica in base alla voce di bilancio dell'articolazione erogante, 
dal momento che deve essere rilevata, a livello di dati consolidati di 
Ateneo, una perfetta corrispondenza nell'ammontare delle entrate e 
delle spese per trasferimenti interni per investimenti.

ALIENAZIONI DI BENI PATRIMONIALI E 
PARTITE FINANZIARIE

Sono considerate  alienazioni anche le cessioni di beni immobili a 
seguito di operazioni di cartolarizzazione.  Nel caso in cui la 
cessione del bene avviene per importi superiori all'85% del valore di 
mercato dei singoli beni che si cedono, l'operazione di 
cartolarizzazione viene contabilizzata come qualsiasi altra cessione 
dei beni, seguendo il principio contabile che non consente  
compensazioni di partite (contabilizzando quindi il costo 
dell'operazione nella voce di spesa  4124 "oneri derivanti da 
operazioni di cartolarizzazione" che, nell'ambito di un sistema di 
contabilità economica, può essere imputato a più esercizi). 

 Se i proventi derivanti dalle cartolarizzazioni sono inferiori all'85% 
del valore di mercato dei singoli beni, ai fini dell'osservanza dei 
criteri di contabilità nazionale adottati in sede comunitaria,  
l'operazione deve essere considerata come un'anticipazione sul 
credito derivante dalla cessione dei beni, e codificata con il codice 
delle entrate 5411. Quando il bene esce formalmente dal patrimonio 
della Regione, l'operazione deve essere contabilizzata tra le 
alienazioni di beni, con il codice dell'entrata riferito alla alienazione 
del bene oggetto della cessione e sempre senza compensazioni di 
partite. Contemporaneamente si provvede alla registrazione del 
rimborso prestiti derivante da operazione di cartolarizzazione 
immobiliare (codice 8411 delle spese).

Entrate derivanti dalla vendita di terreni e giacimenti appartenenti 
all'Università.

Alienazione di fabbricati residenziali per finalità 
istituzionali

Entrate derivanti dalla vendita di fabbricati residenziali appartenenti 
all'Università destinati alle attività istituzionali .

Entrate derivanti dalla vendita di fabbricati residenziali  appartenenti 
all'Università non destinati alle attività istituzionali.
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4114 Alienazione di fabbricati non residenziali

4115 Alienazione di diritti reali

4116 Alienazione di altri beni immobili

ALIENAZIONE DI BENI MOBILI
4211 Alienazione di beni mobili, macchine e attrezzature

4212 Alienazione di beni immateriali

ALIENAZIONE TITOLI E PARTECIPAZIONI
4311

4312 Alienazione di altre partecipazioni

4313 Alienazione di titoli di  Stato proventi derivanti dalla vendita di titoli di Stato.
4314 Alienazione di altri titoli

RISCOSSIONE DI CREDITI E ANTICIPAZIONI

4411 Riscossioni crediti da Regioni e Province autonome vedi sopra
4412 Riscossioni crediti da Province vedi sopra
4413 Riscossioni crediti da Città metropolitane vedi sopra
4414 Riscossioni crediti da Comuni vedi sopra
4415 Riscossioni crediti da Unioni di Comuni vedi sopra
4416 Riscossioni crediti da Comunità montane vedi sopra
4417 Riscossioni crediti da Aziende sanitarie vedi sopra
4418 Riscossioni crediti da Aziende ospedaliere

4419 Riscossioni crediti da IRCCS pubblici

4420 Riscossioni crediti da altre Amministrazioni pubbliche

4423 Riscossioni crediti da altri soggetti vedi sopra
4424 Riscossione crediti da imprese pubbliche

4425 Riscossione crediti  da imprese private

4426

Entrate derivanti dalla vendita di fabbricati non residenziali 
appartenenti all'Università.

Entrate derivanti dalla vendita di diritti reali ,appartenenti 
all'Università.

Entrate derivanti dalla vendita di altri beni immobili appartenenti 
all'università, non compresi nelle voci precedenti.

Entrate derivanti dalla vendita di beni mobili, macchine e 
attrezzature appartenenti all'Università.

Entrate derivanti dalla vendita di beni immateriali appartenenti 
all'Università (opere dell’ingegno, brevetti, diritti d’autore, diritti reali 
di godimento). 

Alienazione di partecipazioni in altre Amministrazioni 
pubbliche

Proventi derivanti dalla vendita di   titoli azionari quotati e non in 
borsa  o delle quote di partecipazione  al capitale o ai fondi di 
dotazione di Amministrazioni pubbliche. 

Proventi derivanti dalla vendita di   titoli azionari quotati e non in 
borsa  o delle quote di partecipazione  al capitale o ai fondi di 
dotazione di soggetti non appartenenti al comparto delle 
Amministrazioni pubbliche. 

proventi derivanti dalla vendita di titoli non considerati nelle voci 
precendenti.

Entrate derivanti dalla restituzione di  risorse finanziarie 
temporaneamente prestate ai soggetti indicati alle singole voci. 
Comprendono anche le restituzioni di somme agli eventuali fondi di 
rotazione dell'Università.

vedi sopra.  N.B. non comprende le aziende ospedialiero-
universitarie e i  policlinici universitari per i quali è previsto il codice 
4426

vedi sopra N.B. La voce si riferisce ai soli IRCCS pubblici.  I 
trasferimenti a IRCCS privati devono essere codificati come 3434.

vedi sopra.  N.B.  L'elenco delle Amministrazioni Pubbliche è definito 
dall'ISTAT secondo i criteri di contabilità nazionale, ai fini 
dell'elaborazione dei conti pubblici .  L'elenco delle Amministrazioni 
pubbliche è pubblicato nulla GU n. 175 del 29 luglio 2005 e nei 
successivi aggiornamenti (al riguardo è possibile chiedere 
chiarimenti a lista.amministrazionipubbliche@istat.it).

Vedi sopra.  N.B. ll settore delle imprese pubbliche comprende le 
imprese soggette al controllo di amministrazioni pubbliche (art. 2359 
c.c.),  ad esempio le IPAB.  Sono escluse le imprese pubbliche 
comprese nel comparto delle Amministrazioni pubbliche (ad esempio 
l'ANAS è una Amministrazione pubblica).  L'elenco delle 
Amministrazioni pubbliche  pubblicato dall'ISTAT è disponibile nel 
sito internet dedicato al SIOPE. E' possibile inviare all'ISTAT quesiti 
riguardanti l'appartenenza di singoli enti al comparto delle Amm. 
pubb. (lista.amministrazionipubbliche@istat.it)

Vedi sopra. N.B. Le cooperative agricole di garanzia e i consorzi fidi 
sono considerate imprese.  

- Riscossioni crediti da Aziende ospedaliero-
universitarie

vedi sopra.  N.B. comprende le aziende ospedialiero-universitarie di 
cui all'art. 2 del decreto legislativo 21 dicembre 1999, n. 517 e i 
policlinici universitari a gestione diretta destinatari di tale norma
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4427 Vedi sopra

4400 PRELIEVI DA CONTI BANCARI DI DEPOSITO

5110 ANTICIPAZIONI DI CASSA

FINANZIAMENTI A BREVE TERMINE
5211 Finanziamenti a breve termine in euro 

5212

5311

5312

ASSUNZIONE DI MUTUI DA ALTRI SOGGETTI
5411 Mutui da operazioni di cartolarizzazione immobiliare 

5412 Mutui da operazioni di cartolarizzazione finanziaria 

5413

5414 Mutui e prestiti da altri - in euro 

-  Riscossioni di crediti da  istituti zooprofilattici 
sperimentali

operazioni di prelievo di disponibilità liquide non soggette alle 
disposizioni sulla tesoreria unica, da conti  bancari (conti correnti e 
conti di deposito) intestati all'ente diversi dal conto di cassa gestito 
dall'Istituto cassiere.  Trattasi di operazioni che consistono 
nell'emissione di un'ordinativo di incasso  che dispone il versamento 
nel conto di cassa  di somme giacenti presso altri conti  bancari ( ad 
esempio per  effettuare  forme di temporaneo investimento in 
operazioni finanziarie quali  le operazioni contro termine).

ENTRATE DERIVANTI DA ACCENSIONE DI 
PRESTITI

Ai sensi dell'art. 1, comma 76, della legge finanziaria per il 2005, non 
devono essere considerate operazioni di accensione di prestiti i 
mutui a carico di altre Amministrazioni pubbliche, nei soli casi in cui il 
contratto di finanziamento stipulato con l'istituto finanziatore preveda 
che all'effettivo pagamento delle rate di ammortamento provveda la 
Pubblica Amministrazione che ha assunto il debito a proprio carico. 
Le entrate riscosse dall'Ateneo a seguito di tali mutui devono essere 
considerate come contributi e trasferimenti per investimenti 
provenienti dalla Pubblica Amministrazione che ha preso il debito a 
carico del proprio bilancio.

Operazioni straordinarie di finanziamento con l'Istituto cassiere, per 
far fronte a momentanee esigenze di liquidità.

Entrate derivanti dalla contrazione di finanziamenti aventi una durata 
inferiore ai 12 mesi in euro.

Finanziamenti a breve termine in altre valute Entrate derivanti dalla contrazione di finanziamenti aventi una durata 
inferiore ai 12 mesi in altre valute.

ASSUNZIONE DI MUTUI DALLA CASSA DEPOSITI E 
PRESTITIMutui e prestiti da Cassa Depositi e Prestiti - gestione 

Tesoro 
Entrate derivanti dalla contrazione di mutui e prestiti assunti con la 
Cassa depositi e prestiti - gestione Tesoro.

Mutui e prestiti da Cassa Depositi e Prestiti - gestione 
Cassa Depositi e Prestiti spa

Entrate derivanti dalla contrazione di mutui e prestiti assunti con la 
Cassa depositi e prestiti - gestione CDP spa.

 In attuazione dell'art. 3, comma 17 della legge 24 dicembre 2003,  
se i proventi derivanti dalla  cartolarizzazione di immobili risultano 
inferiori all'85% del valore di mercato dei singoli beni, l'operazione 
deve essere considerata come un'anticipazione sul credito derivante 
dalla cessione dei beni. Quando il bene esce formalmente dal 
patrimonio dell'ente, avviene la   contabilizzazione dell'alienazione 
del bene, con il codice dell'entrata riferito alla tipologia di bene 
oggetto della cessione e  senza compensazioni di partite. 

 In attuazione dell'art. 3, comma 17 della legge 24 dicembre 2003,  
se i proventi derivanti dalla  cartolarizzazione di crediti risultano 
inferiori all'85% del valore di mercato dei singoli beni, l'operazione 
deve essere considerata come un'anticipazione sul credito derivante 
dalla cessione dei crediti. Quando il credito viene riscosso avviene la 
contemporanea   contabilizzazione della riscossione del credito, con 
il codice dell'entrata riferito alla tipologia di credito oggetto della 
cessione (ad esempio tra i tributi o tra i trasferimenti da Stato) e  
senza compensazioni di partite. 

Mutui e prestiti da Banca Europea degli Investimenti 
(BEI) 

Entrate derivanti dalla contrazione di finanziamenti con la Banca 
Europea degli Investimenti.

Entrate derivanti dalla contrazione di finanziamenti aventi una durata 
superiore ai 12 mesi in euro con soggetti diversi da quelli considerati 
elle voci precedenti.
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5415 Mutui e prestiti da altri - in altre valute  

5500 EMISSIONE DI PRESTITI OBBLIGAZIONARI

ENTRATE AVENTI NATURA DI PARTITE DI GIRO
6110 Ritenute erariali

6120 Ritenute previdenziali e assistenziali al personale

6130 Altre ritenute al personale per conto di terzi

6140 Rimborso di anticipazione fondo economale

6150 Depositi cauzionali

6160 Rimborso per spese per servizi per conto di terzi

6170

6180

6190

6200

6210

6220 Gestioni delegate e/o convenzionate

6230 Altre Partite di Giro

9998

Entrate derivanti dalla contrazione di finanziamenti aventi una durata 
superiore ai 12 mesi in altre valute, con soggetti diversi da quelli 
considerati elle voci precedenti.

Entrate derivanti dall'emissione di prestiti obbligazionari, nei casi in 
cui le norme lo consentono.

ENTRATE  PER PARTITE DI GIRO, 
CONTABILITA' SPECIALI E GESTIONI 

SPECIALI

Ritenute erariali trattenute come sostituti d'imposta per il successivo 
versamento all'Erario.

Ritenute previdenziali e assistenziali trattenute al personale per il 
successivo versamento agli enti previdenziali e assistenziali.

Altre ritenute al personale effettuate per conto di terzi (ad esempio le 
ritenute sindacali).

Entrate derivanti dal rimborso dell'anticipazione  dei fondi economali 
e delle carte aziendali.

Entrate derivanti dalla costituzione di depositi cauzionali, a garanzia 
del regolare svolgimento delle obbligazioni contrattuali o dalla 
restituzione di depositi cauzionali costituiti dall'Università.

Entrate derivanti dal rimborso delle spese sostenute per servizi per 
conto di terzi .

Fondi provenienti dalla Regione/Provincia autonoma 
per l'azienda policlicnico universitario

Entrate erogate dalla Regione/Provincia autonoma, per il 
finanziamento dell'azienda policlinico universitario.

Fondi provenienti da altri soggetti per l'azienda 
policlicnico universitario

Entrate provenienti da soggetti diversi dalla Regione/Provincia 
autonoma, destinate al finanziamento dell'azienda policlinico 
universitario.

Riscossione per conto della Regione/Provincia 
autonoma - tassa regionale per il diritto allo studio 

Riscossione della tassa regionale per il diritto allo studio, per conto o 
per delega della Regione.  Le entrate derivanti dalla tassa regionale 
possono  essere destinate al finanziamento delle seguenti spese:      
                                                                                                              
              -al riversamento alla regione (codice  di spesa 9180),            
                                                                                                              
                          -al pagamento, diretto da parte dell'Università, per 
conto della Regione, di borse di studio agli studenti (codice di spesa 
9190),                                                                                                    
                                                  - all'erogazione di servizi e contributi 
per conto della Regione (codice di spesa 9200).Fondi provenienti dalla Regione/Provincia autonoma 

per l'erogazione di borse di studio (artt. 8 e 21 della L. 
390 del 1991)

Entrate erogate dalla Regione/Provincia autonoma, destinate al 
finanziamento delle borse di studio, ai sensi degli articoli 8 e 21 della 
L. 390/1991.

Fondi provenienti dalla  Regione/Provincia autonoma 
per l'erogazione di contributi e altri servizi agli 
studenti (mensa, alloggi, ecc.)

Entrate erogate dalla Regione/Provincia autonoma, destinate al 
finanziamento di contributi e di servizi agli studenti, per conto della 
Regione/Provincia autonoma.

Entrate destinate al finanziamento di Gestioni delegate e/o 
convenzionate.

Entrate riguardanti altre partite di giro non considerate nelle voci 
precedenti, quali, ad esempio quelle conseguenti agli anticipi di 
missioni, nel caso in cui l'ateneo li contabilizzi tra le partite di giro.

INCASSI DA REGOLARIZZARE DERIVANTI DALLE 
ANTICIPAZIONI DI CASSA (riscossioni codificate dal 
cassiere/tesoriere)

Il codice 9998 è il codice temporaneamente attribuito alle riscossioni 
effettuate dai tesorieri a seguito della concessione di anticipazioni di 
cassa, in attesa dell'ordinativo di incasso.  Con l'emissione 
dell'ordintivo di incasso,  l'ente individua il codice definitivo  (codice 
gestionale 5110), che il cassiere provvede ad attribuire alle singole 
operazioni di anticipazioni di tesoreria in attesa di regolarizzazione.
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9999 ALTRI INCASSI DA REGOLARIZZARE (riscossioni 
codificate dal cassiere/tesoriere)

il codice 9999 è il codice temporaneamente attribuito alle riscossioni 
effettuate dai tesorieri in assenza dell'ordinativo di incasso (con 
l'esclusione delle riscossioni effettuate a seguito delle anticipazioni di 
tesoreria per le quali è previsto il codice 9998). Con l'emissione 
dell'ordinativo di incasso,  l'ente individua il codice gestionale 
definitivo, che il tesoriere provvede ad attribuire alle singole 
riscossioni in attesa di regolarizzazione.
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RISORSE UMANE

PERSONALE A TEMPO INDETERMINATO

1111

1112

1113

1114

1121

1131 vedi sopra

1132 vedi sopra

1133 vedi sopra

1134 vedi sopra

1141 vedi sopra

1142 vedi sopra

CODICE 
GESTION

ALE

Competenze fisse personale al personale a 
tempo indeterminato

Competenze fisse al personale docente e ai 
ricercatori a tempo indeterminato

Competenze, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposte  in 
modo fisso e continuativo per stipendio, IIS, 13° mensilità, assegni familiari 
e per altre indennità al personale docente e ai ricercatori a tempo 
indeterminato (professori  straordinari e ordinari, professori  associati e 
ricercatori di ruolo disciplinati  dal D.P.R. 11 luglio 1980, n.382 e successive 
modificazioni, inclusi gli assistenti r:e.)

Competenze fisse ai dirigenti  a tempo 
indeterminato

Competenze, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposte  in 
modo fisso e continuativo per stipendio, IIS, 13° mensilità e per altre 
indennità (retribuzione di posizione) ai dirigenti a tempo indeterminato,  
inclusi gli ex ispettori generali r.e. ed i direttori di divisione r.e.

Competenze fisse al personale tecnico 
amministrativo a tempo indeterminato                    
                                                                

Competenze, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposte  per 
stipendio, IIS, 13° mensilità e per altre indennità corrisposte  in modo fisso e 
continuativo al personale tecnico amministrativo a tempo indeterminato.  Le 
spese  per i professori incaricati esterni ed interni e quelle per il personale 
contrattista al quale si applica un contratto di lavoro di tipo privatistico (si 
tratta di personale con contratto di lavoro del settore privato - ad esempio con 
contratto di lavoro dei chimici, metalmeccanici, operai del settore agricolo 
ecc.), anche se non riferibili  al  personale tecnico amministrativo, devono  
essere codificate con i codici previsti per tale tipologia di personale.

Competenze fisse ai collaboratori ed esperti 
linguistici di madre lingua a tempo indeterminato

Trattamento complessivo previsto dal CCNL del comparto università, al lordo 
delle ritenute a carico del dipendente.  Tale voce di spesa riguarda il 
personale che svolge mansioni di collaborazione nell'apprendimento delle 
lingue straniere da parte degli studenti, ex art.4 del  D.L. 21 aprile 1995, 
n.120, convertito nella legge  21 giugno 1995, n.236, assunto in modo stabile 
e i lettori di scambio a tempo indeterminato (art.51 del CCNL 21 maggio 
1996 e successive modifiche da ultimo CCNL 28 marzo 2006 art.7)

Straordinario al personale a tempo 
indeterminato

Straordinario al personale tecnico amministrativo 
a tempo indeterminato

Competenze corrisposte per prestazioni rese oltre l’orario di lavoro 
contrattuale al personale tecnico amministrativo a tempo indeterminato.

Indennità e Competenze accessorie a tempo 
indeterminato

Compensi,  al lordo delle ritenute a carico del dipendente,   corrisposti in 
maniera  non fissa e continuativa e che non riguardano lo stipendio o lo 
straordinario, al personale assunto a tempo indeterminato indicato alle 
singole voci (come definito ai codici da 1111 a 1114).

Altre competenze accessorie al personale docente 
e ai ricercatori a tempo indeterminato
Altre competenze accessorie ai dirigenti  a tempo 
indeterminato
Altre competenze accessorie al personale tecnico 
amministrativo a tempo indeterminato
Altre competenze accessorie ai collaboratori ed 
esperti linguistici di madre lingua a tempo 
indeterminato

Arretrati di anni precedenti a tempo 
indeterminato

Emolumenti, al lordo delle ritenute a carico del dipendente,  corrisposti al 
personale assunto a tempo indeterminato, in base a disposizioni legislative o 
contrattuali o per effetto di decisioni giurisdizionali per attività svolte in periodi 
di tempo anteriori all’anno di riferimento. Non sono ricompresi gli emolumenti 
corrisposti sistematicamente nell'anno successivo a quello di competenza.  
Le categorie di personale cui si riferiscono le singole voci sono state definite 
nei codici da 1111 a 1114.                                                                                  
                                                                      

Arretrati di anni precedenti al personale docente e 
ai ricercatori a tempo indeterminato
Arretrati di anni precedenti ai dirigenti  a tempo 
indeterminato
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ALE

1143 vedi sopra

1144 vedi sopra

1151

1152

1153

PERSONALE A TEMPO DETERMINATO

1211

1212 Docenti a contratto

1213 Assegni di ricerca

1214 Direttori amministrativi 

1215 Dirigenti a tempo determinato

1216 Amministrativi e tecnici a tempo determinato

1217

1218 Ricercatori a tempo determinato

Arretrati di anni precedenti al personale tecnico 
amministrativo a tempo indeterminato
Arretrati di anni precedenti ai collaboratori ed 
esperti linguistici di madre lingua a tempo 
indeterminato

Indennità al personale a tempo indeterminato 
equiparato al Servizio Sanitario Nazionale

Indennità, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposte al 
personale che svolge attività assistenziale per il SSN, ai fini 
dell'adeguamento del trattamento economico con il  personale del comparto 
Sanità  (L 761/79 e CCNL  sanità).   Le categorie di personale cui si 
riferiscono le singole voci sono state definite nei codici da 1111 a 1113.           
                                                       

Indennità al personale docente e ai ricercatori a 
tempo indeterminato equiparato al Servizio 
Sanitario Nazionale 

vedi sopra.  Comprende gli eventuali arretrati

Indennità ai dirigenti a tempo indeterminato 
equiparati al Servizio Sanitario Nazionale 

vedi sopra.  Comprende gli eventuali arretrati

Indennità  al personale tecnico amministrativo a 
tempo indeterminato equiparato al Servizio 
Sanitario Nazionale 

vedi sopra.  Comprende gli eventuali arretrati

Competenze fisse al  personale a tempo 
determinato

Supplenze e affidamenti a personale docente e 
ricercatori

Compensi, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposti per 
supplenze svolte dal personale docente e ricercatore sia interno che esterno 
all'Ateneo (include i professori incaricati interni o esterni e i ricercatori a 
tempo determinato).

Compensi, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposti ai 
professori con contratto a tempo determinato.  Tale voce di spesa riguarda 
personale previsto dal D.M. 21.5.1998, n.242 cui sono conferiti contratti a 
termine di insegnamento nonché per l'attivazione di corsi integrativi. Sono 
esclusi i collaboratori e liberi professionisti che prestano supporto alla 
didattica (da codificare come 1340 o 2221).

Compenso,  al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposto per la 
collaborazione ad attività di ricerca ai sensi dell'art.51 comma 6 legge 27 
dicembre 1997, n.449 e successive modificazioni.

Compensi corrisposti  al direttore  amministrativo in modo fisso e 
continuativo, al lordo delle ritenute a carico del dipendente.
Compensi, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposti ai 
dirigenti con contratto a tempo determinato per stipendio, IIS, 13° mensilità e 
per altre indennità (indennità di posizione) in modo fisso e continuativo.  Tale 
voce di spesa riguarda il personale disciplinato dall'art. 19, comma 6 del d. 
lgs. N. 165/2001 e successive modificazioni.

Competenze, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, per stipendio, 
IIS, 13° mensilità e per altre indennità corrisposti in modo fisso e continuativo 
corrisposti al personale tecnico ed amministrativo  assunto a tempo 
determinato.  Le spese   per il personale  al quale si applica un contratto 
di lavoro di tipo privatistico (si tratta di personale con contratto di 
lavoro del settore privato - ad esempio con contratto di lavoro dei 
chimici, metalmeccanici, operai del settore agricolo ecc.), anche se non 
riferibili  al  personale tecnico amministrativo, devono  essere codificate 
con i codici previsti per tale tipologia di personale.

Collaboratori ed esperti linguistici di madre lingua 
a tempo determinato

Trattamento complessivo corrisposto al personale CEL , derivante dal CCNL 
comparto università, al cui contratto è apposto un termine, al lordo delle 
ritenute a carico del dipendente.  Tale voce di spesa riguarda il personale 
che svolge mansioni di collaborazione nell'apprendimento delle lingue 
straniere da parte degli studenti, ex art.4 del  D.L. 21 aprile 1995, n.120, 
convertito nella legge  21 giugno 1995, n.236  e al cui contratto è apposto un 
termine.  Comprende i lettori di scambio a tempo determinato.

Competenze, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, per stipendio, 
IIS, 13° mensilità e per altre indennità corrisposti in modo fisso e continuativo 
corrisposti ai ricercatori assunti a tempo determinato.  
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1221 vedi sopra

1222 vedi sopra

1223 vedi sopra

1224 vedi sopra

1230 vedi sopra

1231 vedi sopra

1240

1251 vedi sopra

1252 vedi sopra

1253 vedi sopra

1254 vedi sopra

1255 vedi sopra

ALTRO PERSONALE
1310 Personale con contratto di formazione e lavoro

1320

1330 Lavoratori socialmente utili 

Competenze accessorie al  personale a tempo 
determinato

Compensi,  al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposti in 
maniera  non fissa e continuativa diversi dallo straordinario, al personale al 
cui contratto è apposto un termine. Le categorie di personale cui si 
riferiscono le singole voci sono state definite nei codici da 1214 a 1217.           
                                                 

Competenze accessorie ai direttori amministrativi 
a tempo determinato
Competenze accessorie ai dirigenti  a tempo 
determinato
Competenze accessorie al personale tecnico 
amministrativo  a tempo determinato
Competenze accessorie ai collaboratori ed esperti 
linguistici di madre lingua  a tempo determinato
Straordinario al personale tecnico amministrativo  
a tempo determinato
Competenze accessorie ai ricercatori  a tempo 
determinato
Indennità al  personale a tempo determinato 
equiparato al Servizio Sanitario Nazionale

Indennità, al lordo delle ritenute a carico del dipendente, corrisposta al 
personale a tempo determinato che svolge attività assistenziale per il SSN, ai 
fini del'adeguamento del trattamento economico con il  personale del 
comparto Sanità  (L 761/79 e CCNL ).  

Arretrati di anni precedenti a tempo 
determinato

Emolumenti, al lordo delle ritenute a carico del dipendente,  corrisposti al 
personale al cui contratto è apposto un termine, in base a disposizioni 
legislative o contrattuali o per effetto di decisioni giurisdizionali per attività 
svolte in periodi di tempo anteriori all’anno di riferimento. Non sono 
ricompresi gli emolumenti corrisposti sistematicamente nell'anno successivo 
a quello di competenza.   Le categorie di personale cui si riferiscono le 
singole voci sono state definite nei codici da 1214 a 1217.                                
                                                                                                                            
                                                       Arretrati di anni precedenti ai direttori 

amministrativi
Arretrati di anni precedenti ai dirigenti  a tempo 
determinato
Arretrati di anni precedenti al personale tecnico 
amministrativo a tempo determinato
Arretrati di anni precedenti ai collaboratori ed 
esperti linguistici di madre lingua a tempo 
determinato
Arretrati di anni precedenti ai ricercatori a tempo 
determinato

Spesa sostenuta per il personale assunto con contratto di formazione e 
lavoro,  al lordo delle ritenute a carico del dipendente e dell'IRAP. Tale voce 
di spesa riguarda il  personale  assunto con contratto di formazione e lavoro 
della durata massima di 24 mesi sulla base della specifica disciplina di 
comparto e delle disposizioni legislative in materia (D. L. 30.10.84, n. 726, 
convertito con modificazioni dalla legge 19.12. 84, n. 863 e D. Lgs. 16.5.94 n. 
299, convertito con modificazioni dalla legge 19.7.94 n. 451).

Personale con contratto di fornitura di lavoro 
temporaneo-lavoratori interinali

Spesa sostenuta per il personale assunto con contratto di fornitura di lavoro 
temporaneo (lavoro interinale), al lordo delle ritenute a carico del dipendente 
e dell'IRAP. Tale voce di spesa riguarda il  personale  assunto con contratto 
di fornitura di lavoro temporaneo (lavoro interinale) stipulati ai sensi del 
C.C.N.Q. sottoscritto in data 9.8.2000 (suppl. ordin. n. 156 G.U. 22.9.2000, n. 
222) e della specifica contrattazione di comparto. 

Spesa  sostenuta per il personale addetto a lavori socialmente utili, al lordo 
delle ritenute a carico del dipendente e dell'IRAP.  Tale voce di spesa 
riguarda il  personale  addetto a lavori socialmente utili, impiegati alla 
realizzazione di opere e alla fornitura di servizi di utilità collettiva, che non 
instaurano alcun rapporto di lavoro con l’Istituzione (D. Lgs. n. 468/97; D. 
Lgs. n. 81/2000; L. 388/2000, art. 78 - commi da 1 a 6). Si tratta di lavoratori 
disoccupati, iscritti nelle liste di mobilità, lavoratori in cassa-integrazione, 
lavoratori dichiarati in esubero, ecc.
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1340

CONTRIBUTI  A CARICO DELL'ENTE
Contributi obbligatori per il personale

1408 Contributi obbligatori per "Altro personale"

1409 vedi sopra

1410 vedi sopra

1411 vedi sopra

1412 vedi sopra

1413 vedi sopra

1414 vedi sopra

1415 vedi sopra

1416 vedi sopra

1417 Contributi obbligatori per gli assegni di ricerca vedi sopra
1418 Contributi obbligatori per i direttori amministrativi vedi sopra
1419 vedi sopra

1420 vedi sopra

Contributi previdenza complementare 

1421 vedi sopra

1422 vedi sopra

1423 vedi sopra

1424 vedi sopra

1425 vedi sopra

1426 vedi sopra

1427 vedi sopra

Collaborazioni, coordinate e continuative 
(Co.co.co) e Collaborazioni coordinate a progetto 
(Co.co.pro)

Spesa  sostenuta per i contratti di collaborazione coordinata e continuativa e 
per i contratti di collaborazione coordinata a progetto, al lordo delle 
ritenute a carico del dipendente e dell'IRAP. I contratti di collaborazione 
coordinata e continuativa sono stipulati per lo svolgimento di funzioni per le 
quali non sono presenti nell’ente corrispondenti professionalità.  Comprende  
gli esercitatori e i contratti di docenza non rientranti nel DM 242/98 se il 
rapporto è regolato da un contratto di collaborazione coordinata e 
continuativa o a progetto.

Contributi previdenziali, assicurativi e sociali, a carico dell'Università, versati 
agli Enti assicuratori relativi al personale con rapporto di lavoro a tempo 
indeterminato e determinato, indicato alle singole voci (come definito ai codici 
da 1111 a 1114, da 1211 a 1217).                                                                

vedi sopra N.B. Per "Altro personale" deve intendersi il personale indicato ai 
codici dal 1310 al 1340

Contributi obbligatori per i ricercatori a tempo 
determinato
Contributi obbligatori per i collaboratori ed esperti 
linguistici di madre lingua a tempo determinato
Contributi obbligatori per il personale docente e 
per i ricercatori a tempo indeterminato
Contributi obbligatori per i dirigenti  a tempo 
indeterminato
Contributi obbligatori per il personale tecnico-
amministrativo a tempo indeterminato
Contributi obbligatori per i collaboratori ed esperti 
linguistici di madre lingua a tempo indeterminato
Contributi obbligatori sulle supplenze personale 
docente e ricercatori
Contributi obbligatori sul personale docente a 
contratto

Contributi obbligatori per i dirigenti a tempo 
determinato
Contributi obbligatori per il personale 
amministrativo e tecnico a tempo determinato

Contributi a carico dell'amministrazione relativi al personale con rapporto di 
lavoro a tempo indeterminato e determinato, derivanti dall’eventuale stipula di 
contratti di previdenza complementare. La previdenza complementare è una 
forma assicurativa che ha come finalità esclusiva quella di assicurare più 
elevati livelli di copertura previdenziale mediante l’erogazione di trattamenti 
pensionistici aggiuntivi rispetto a quelli del sistema pensionistico obbligatorio 
(d.lgs. 124/93).  Le categorie di personale cui si riferiscono le singole voci 
sono state definite nei codici da 1111 a 1114 e da 1211 a 1217).                     
                                           

Contributi prev. complementare per il personale 
docente e ricercatori a tempo indeterminato
Contributi prev. complementare per i dirigenti  a 
tempo indeterminato
Contributi prev. complementare per il personale 
tecnico-amministrativo a tempo indeterminato
Contributi prev. complementare per i collaboratori 
ed esperti linguistici di madre lingua a tempo 
indeterminato
Contributi prev. complementare sulle supplenze 
personale docente e ricercatori
Contributi prev. complementare sul personale 
docente e ricercatori a contratto
Contributi prev. complementare per i direttori 
amministrativi 
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1428 vedi sopra

1429 vedi sopra

1430 vedi sopra

1431 vedi sopra

1441 vedi sopra

1442 vedi sopra

1443 vedi sopra

1444 vedi sopra

1445 vedi sopra

1446 vedi sopra

1447 vedi sopra

1448 vedi sopra

1449 vedi sopra

1450 vedi sopra

1451 vedi sopra

Altri contributi

1461 vedi sopra

1462 vedi sopra

1463 vedi sopra

1464 vedi sopra

1465 vedi sopra

1466 vedi sopra

1467 Altri contributi per i direttori amministrativi vedi sopra
1468 Altri contributi per i dirigenti a tempo determinato vedi sopra
1469 vedi sopra

Contributi prev. complementare per  i dirigenti a 
tempo determinato
Contributi prev. complementare per il personale 
amministrativo e tecnico a tempo determinato
Contributi prev. complementare per i collaboratori 
ed esperti linguistici di madre lingua a tempo 
determinato
Contributi prev. complementare per i ricercatori a 
tempo determinato

Contributi per indennità di fine servizio e 
accantonamenti TFR

Contributi a carico dell'amministrazione versati agli Enti assicuratori ai fini 
del trattamento di fine servizio o TFR al personale con rapporto di lavoro a 
tempo indeterminato e determinato, indicato alle singole voci (come definito 
ai codici da 1111 a 1114, da 1211 a 1217).

Contributi per inden. fine serv. e TFR per il 
personale docente e per i ricercatori a tempo 
indeterminato
Contributi per inden. fine serv. e TFR per i dirigenti 
 a tempo indeterminato
Contributi per inden. fine serv. e TFR per il 
personale tecnico-amministrativo a tempo 
indeterminato
Contributi per inden. fine serv. e TFR per i 
collaboratori ed esperti linguistici di madre lingua 
a tempo indeterminato
Contributi per inden. fine serv. e TFR sulle 
supplenze personale docente e ricercatori
Contributi per inden. fine serv. e TFR sul personale 
docente e ricercatori a contratto
Contributi per inden. fine serv. e TFR per i direttori 
amministrativi
Contributi per inden. fine serv. e TFR per  i 
dirigenti a tempo determinato
Contributi per inden. fine serv. e TFR per il 
personale amministrativo e tecnico a tempo 
determinato
Contributi per inden. fine serv. e TFR per i 
collaboratori ed esperti linguistici di madre lingua 
a tempo determinato
Contributi per inden. fine serv. e TFR per i 
ricercatori  a tempo determinato

Contributi erogati a fondi assistenziali o previdenziali versati in forma 
collettiva e non vincolati ai singoli dipendenti, relativi al personale con 
rapporto di lavoro a tempo indeterminato e determinato indicato nelle singole 
voci  (come definito ai codici da 1111 a 1114, da 1211 a 1217). Comprende i 
contributi al  Fondo credito se a carico dell'Università.

Altri contributi per il personale docente e per i 
ricercatori a tempo indeterminato
Altri contributi per i dirigenti  a tempo 
indeterminato
Altri contributi per il personale tecnico-
amministrativo a tempo indeterminato
Altri contributi  per i collaboratori ed esperti 
linguistici di madre lingua a tempo indeterminato
Altri contributi sulle supplenze personale docente 
e  ricercatori
Altri contributi sul personale docente e  ricercatori 
a contratto

Altri contributi per il personale amministrativo e 
tecnico a tempo determinato
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1470 vedi sopra

1471 vedi sopra

ALTRI ONERI PER IL PERSONALE
1510 Formazione del personale non docente

1520 Buoni pasto

1530 Mensa

1540 Compensi per commissioni di concorso

1550 Indennità di missione e rimborsi spese viaggi 

1560 Equo indennizzo 

1570 Interventi assistenziali a favore del personale

1580

1581 Corresponsione dell'indennità di TFR 

1590 Altri oneri per il personale Spese relative al personale, non compresa nelle voci precedenti

RISORSE PER IL FUNZIONAMENTO

SPESE PER ATTIVITA' ISTITUZIONALI
2110

2120

2130 Quote associative 

2140 Altre spese per attività istituzionali

ACQUISIZIONE DI BENI DI CONSUMO E SERVIZI
Acquisto materiale consumo 

Altri contributi per i collaboratori ed esperti 
linguistici di madre lingua
Altri contributi per i ricercatori a tempo 
determinato

Spesa, comprensiva degli oneri riflessi, sostenuta per l'acquisto di 
prestazioni, fornite da terzi e finalizzate all'acquisizione di interventi formativi 
e di addestramento per il personale non docente (sono esclusi anche i 
ricercatori), nonchè onorari ai docenti, anche se l'incarico di docenza è stato 
conferito al proprio personale.  Comprende anche la spesa  per la 
partecipazione, di dipendenti non docenti (sono esclusi anche i ricercatori) 
a corsi di formazione e convegni (ad es. quote di iscrizione).  Non comprende 
il trattamento di missione  da imputare al codice 1550.  La spesa dei docenti 
e dei ricercatori dell'Ateneo che partecipano (anche come uditori),  a 
convegni  costituisce trattamento di missione.

Spesa sostenuta per il contributo monetario o per l’acquisto di buoni forniti ai 
dipendenti a titolo di indennità pasto;
Spesa  sostenuta per  il servizio di mensa e ristorazione destinato al 
personale, nel caso in cui la gestione del servizio sia affidato a terzi.

Compensi dovuti ai componenti delle commissioni di concorso, compresi il 
trattamento di missione per gli estranei all'Ateneo provenienti da altra sede e 
gli oneri riflessi.

Spesa derivante dall'espletamento dell'attività di servizio al di fuori della sede 
di lavoro del personale (a tempo indeterminato, determinato, altro personale, 
ad eccezione di quella svolta dagli organi istituzionali per la quale è previsto il 
codice 2110) e dal trattamento di missione erogato a soggetti estranei all'ente 
- sia a titolo di diaria sia come rimborso spese, comprensivo degli oneri 
riflessi. Comprende l'eventuale quota di iscrizione per la partecipazione 
a convegni del personale docente e ricercatore.

Speciale beneficio a carattere indennnitario che spetta al dipendente 
pubblico nel caso di infermità riconosciuta dipendente da causa di servizio
Somme erogate dall’amministrazione a favore del personale o dei relativi 
familiari per indennità e prestazioni correlate a documentate situazioni di 
bisogno.

Accertamenti sanitari resi necessari dall'attività 
lavorativa 

Spesa relativa alle visite medico-fiscali e agli accertamenti e  prestazioni 
specialistiche riferite ai servizi resi da medici, infermieri, paramedici (anche 
con riferimento alla legge 626).

Somme erogate dall'Ateneo al  personale per indennità di fine rapporto  
(TFR) a carico dell'ente nei casi normativamente previsti.

Missioni e rimborsi spese trasferta organi 
istituzionali

Spesa per il trattamento di missione, a seguito dell'espletamento di attività 
fuori della sede di servizio, comprensivo dell'indennità diaria e dei rimborsi di 
spese, nonché degli eventuali oneri riflessi, in favore dei componenti degli 
Organi Istituzionali in missione nella specifica qualità. Sono comprese  le 
spese per il trattamento di missione e per il rimborso spese dei revisori dei 
conti, anche nel caso in cui  lo Statuto dell'Università non li comprenda tra gli 
organi istituzionali.

Gettoni/indennità ai membri degli organi 
istituzionali

Spesa per compensi  ai componenti degli Organi istituzionali, compresi gli 
oneri riflessi, e  i gettoni di presenza, se spettanti.  Sono compresi i compensi 
dei revisori dei conti, anche nel caso in cui  lo Statuto dell'Università non li 
comprenda tra gli organi istituzionali.

Spesa derivante dalla partecipazione dell'Ateneo ad associazioni 
interuniversitarie e altre associazioni aperte alle Università
Spesa per attività istituzionali non considerata nelle altre  voci della sezione 
"Spese per attività istituzionali"
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2212 Carburanti, combustibili e lubrificanti 

2213 Pubblicazioni, giornali e riviste

2215 Cancelleria e altro materiale di consumo 

2216 Materiale di consumo per laboratorio

Acquisizioni di servizi
2221 Studi, consulenze e indagini

2222 Pubblicità

2223 Organizzazione manifestazioni e convegni

2224 Spese postali 

2225 Assicurazioni

2226 Acquisto di servizi per spese di rappresentanza 

2227 Assistenza informatica e manutenzione software 

2228 Spese per liti (patrocinio legale)  Spesa per liti (patrocinio legale)
2229 Smaltimento rifiuti nocivi Spesa per lo smaltimento di rifiuti nocivi
2230 Altre spese per servizi 

2231 Spese per le pubblicazioni dell'Ateneo Spese sostenute per le pubblicazioni dell'Ateneo
2232 Spesa corrente per brevetti

UTENZE E CANONI
2311 Utenze e canoni per telefonia fissa

2312 Utenze e canoni per  telefonia mobile

2313 Utenze e canoni per reti di trasmissione 

2314 Utenze e canoni per energia elettrica 

2315 Utenze e canoni per acqua 

2316 Utenze e canoni per gas 

2317 Altre Utenze e canoni

MANUTENZIONE E GESTIONE STRUTTURE

Spesa relativa all'acquisto del materiale utilizzato per il funzionamento di 
impianti di riscaldamento o utilizzato per il funzionamento di mezzi di 
trasporto.

Spesa relativa all'acquisto di pubblicazioni editoriali periodiche di settore e di 
pubblicazioni editoriali periodiche di carattere generale e di larga diffusione, 
anche on-line,  purché non costituenti raccolte e dotazioni di uffici, tali da 
costituire materiali bibliografico, per il quale è previsto il codice 7329.

Spesa relativa all'acquisto di carta (es. per fotocopiatrici), di materiale di 
facile consumo (per il quotidiano uso d'ufficio),  della modulistica interna ed 
esterna,   degli accessori e materiali per computer e per stampanti.

Spese per materiale di consumo  per laboratorio (es. provette, reagenti, 
vetrini, ecc.)

Spesa relativa alle prestazioni fornite da terzi finalizzate a svolgere un'attività 
a supporto dei compiti assegnati istituzionalmente all'Ateneo, e relativi oneri 
riflessi, compresa quella svolta nell'ambito dell'attività commerciale.  

Spesa relativa alle attività pubblicitarie, di promozione e di divulgazione 
intesa anche come diffusione di informazioni utili alla collettività
Spesa per l'acquisizione dei servizi finalizzati allo svolgimento di convegni, 
cerimonie, mostre, fiere, visite ufficiali, concorsi ed altre manifestazioni.  
Comprende le spese per allestimenti locali e stand, servizio hostess, 
alloggiamento e spese varie relatori (gettoni, vitto, missioni) e spese di varia 
natura (acquisto servizi ristorazione/catering, noleggio autovetture)

Spesa connessa all'invio di missive, telegrammi, raccomandate, ecc. 
addebitabili all'Amministrazione emittente
Spesa derivante dalla stipula di contratti di assicurazione, obbligatoria o 
facoltativa, per persone, animali e cose (ad esempio: responsabilità civile o 
furti).

Spesa per acquisto di beni e servizi connessi all'attività di rappresentanza (ad 
es.  i servizi di ristorazione connessi ad attività di rappresentanza)
Spesa per l'assistenza informatica e l’acquisto degli interventi di 
manutenzione migliorativa, adeguativa e correttiva che non incrementano il 
valore del software di proprietà, distinto in software applicativo e software di 
base

Spesa per l'acquisto da terzi,  dei servizi non considerati nelle  voci   della 
sezione "Acquisizioni di servizi! (con l'esclusione dell'acquisto di servizi di 
pulizia,  di trasloco e facchinaggio, servizi ausiliari, per i quali sono previste 
apposite voci tra le manutenzioni e la gestione delle strutture).  Sono 
comprese, ad esempio le spese per acquisto servizi bibliotecari da 
cooperative, per gare ed avvisi su giornali, per necrologi.

Spesa corrente sostenuta per il deposito, la manutenzione e la tutela dei 
brevetti

Spesa per l'utilizzo di sistemi di telefonia fissa.  Non comprende i 
versamenti interni all'Ateneo.
Spesa per l'utilizzo di sistemi di telefonia mobile. Non comprende i 
versamenti interni all'Ateneo.
Spesa per l'utilizzo di  sistemi di trasmissione dei dati. Non comprende i 
versamenti interni all'Ateneo.
Spesa per l'utilizzo di forniture di energia elettrica. Non comprende i 
versamenti interni all'Ateneo.
Spesa per l'utilizzo di forniture di  acqua. Non comprende i versamenti 
interni all'Ateneo.
Spesa per l'utilizzo di forniture di  gas. Non comprende i versamenti interni 
all'Ateneo.
Spesa per l'abbonamento a banche dati, canoni radiotelevisivi e categorie di 
servizi non ricompresi nelle voci precedenti. Non comprende i versamenti 
interni all'Ateneo.
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2410 Pulizia Spesa per l'acquisto da terzi dei servizi di pulizia di locali e attrezzatura varia.

2420 Riscaldamento e condizionamento

2430 Manutenzione ordinaria e riparazioni di immobili  

2440

2450 Manutenzione ordinaria e riparazioni di automezzi

2460

2470 Servizi ausiliari, traslochi e facchinaggio

UTILIZZO BENI DI TERZI
2510 Locazioni Spesa derivante da contratti stipulati con terzi per locazioni.
2520 Noleggi e spese accessorie Spesa derivante da contratti stipulati con terzi per noleggi.
2530

2540 Licenze software Spese per l'acquisto  delle licenze per l'utilizzo dei software.

INTERVENTI A FAVORE DEGLI STUDENTI

BORSE DI STUDIO
3110 Dottorato di ricerca

3120 Scuole di specializzazione

3130 Scuole di specializzazione mediche a norma UE

3140 Post dottorato Spesa sostenuta per le borse di studio per il Post dottorato di ricerca.
3150 Perfezionamento all'estero Spesa sostenuta per le borse di studio per il perfezionamento all'estero.
3160 Altre borse

ALTRI INTERVENTI
3210 Attività part-time Spesa a favore degli studenti per attività part-time  di cui alla legge 390/91.
3220 Programmi di mobilità e scambi culturali studenti

3230 Iniziative ed attività culturali gestite dagli studenti

3240 Altri interventi a favore degli studenti

ONERI FINANZIARI E TRIBUTARI

INTERESSI PASSIVI
Interessi passivi a Cassa Depositi e Prestiti

Spesa per l'acquisto da terzi dei servizi finalizzati al riscaldamento e al 
condizionamento dei locali dell'Università
Spesa per l'acquisto dei servizi finalizzati al mantenimento in efficienza e 
buono stato di immobili e degli impianti tecnologici al servizio degli stessi, ad 
esempio per gli impianti di riscaldamento e per gli ascensori

Manutenzione ordinaria e riparazioni di 
apparecchiature

Spesa per l'acquisto dei servizi finalizzati al mantenimento in efficienza e 
buono stato di apparecchiature
Spesa per l'acquisto dei servizi finalizzati al mantenimento in efficienza e 
buono stato di automezzi.

Altre spese di manutenzione ordinaria e riparazioni Spesa per l'acquisto dei servizi finalizzati al mantenimento in efficienza e 
buono stato di beni non ricompresi nelle voci precedenti.  
Spesa per l’acquisto dei servizi di trasporto, trasloco e facchinaggio, relativo 
a beni e persone svolti nell’ambito lavorativo. Per servizi ausiliari si intendono 
quelli sostenuti per la gestione delle strutture, quale ad esempio il servizio di 
vigilanza.

Leasing operativo ed altre forme di locazione di 
beni mobili

Spesa derivante da contratti stipulati con terzi per leasing .   Non comprende 
la spesa per il riscatto finale del bene che deve essere contabilizzata tra 
le spese in conto capitale.

Spesa sostenuta per le borse di studio per il dottorato di ricerca e oneri 
riflessi.
Spesa sostenuta per le borse di studio per le scuole di specializzazione, con 
esclusione delle scuole di specializzazione mediche a norma UE.

Spesa sostenuta per le borse di studio per le scuole di specializzazione 
mediche a norma UE.

Spesa sostenuta per le borse di studio diverse da quelle considerate nelle 
voci precedenti e eventuali oneri riflessi.  

Spesa per programmi di mobilità e scambi culturali relativi agli studenti 
(anche attraverso le borse di studio Erasmus e Leonardo)..
Spesa per iniziative ed attività culturali gestite dagli studenti, di cui alla legge 
429/85. Non sono comprese spese di investimento in considerazione della 
tipologia di attività previste dalla norma per tale tipologia di spesa.

Spesa per altri interventi a favore degli studenti (comprende le spese per la 
mobilità dei dottorandi) ed eventuali oneri riflessi.
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4111

4112

Interessi passivi ad altri soggetti
4121

4122

4123 Interessi passivi ad altri soggetti per anticipazioni

4124

4125 Oneri finanziari per operazioni in derivati Oneri finanziari derivanti dalle operazioni in derivati.

4200

IMPOSTE E TASSE
Irap

4311

4312 Irap per i dirigenti a tempo indeterminato

4313

4314

4315

4316 Irap per i docenti a contratto

4317 Irap per i direttori amministrativi

4318 Irap per i dirigenti a tempo determinato

4319

4320

4321 Irap sull'attività commerciale

4322 Irap per i ricercatori a tempo determinato 

altre imposte
4331 Imposte sul reddito

4332 Imposte sul patrimonio

4333 Imposte sul registro

Interessi passivi a Cassa Depositi e Prestiti - 
gestione Tesoro

 Quota interessi delle rate di ammortamento e di altri oneri relativi a  
finanziamenti contratti con la Cassa depositi e prestiti  - gestione  Tesoro. 

Interessi passivi a Cassa Depositi e Prestiti - 
gestione Cassa Depositi e Prestiti spa

Quota interessi delle rate di ammortamento e di altri oneri relativi a  
finanziamenti contratti con la Cassa depositi e prestiti  - gestione  Cassa 
Depositi e Prestiti - Spa.

Interessi passivi ad altri soggetti per finanziamenti 
a breve 

Interessi e altri oneri finanziari  per finanziamenti contratti con  soggetti 
diversi dalla Cassa Depositi e Prestiti,  per una durata inferiore ai 12 mesi. 
Non comprende gli interessi per le anticipazioni di tesoreria, concesse dal 
tesoriere per fronteggiare temporanee esigenze di liquidità.

Interessi passivi ad altri soggetti per finanziamenti 
a medio-lungo

Interessi e altri oneri finanziari per  finanziamenti di durata superiore ai 12 
mesi, contratti con  soggetti diversi dalla Cassa Depositi e Prestiti. 
Comprende anche la quota interessi delle rate di ammortamento  con 
soggetti diversi dalla Cassa Depositi e Prestiti.

Interessi e altri oneri finanziari sostenuti per l'utilizzo di anticipazioni.  
Comprende le anticipazioni  concesse dall'Istituto di credito che svolge il 
servizio di cassa, per fronteggiare temporanee esigenze di liquidità.

Oneri finanziari derivanti da operazioni di 
cartolarizzazione

Spesa gravante sul bilancio dell'Università derivanti dalle operazioni di 
cartolarizzazione (immobiliare e finanziaria), costituito dagli interessi e da altri 
oneri.  

COMMISSIONI BANCARIE, INTERMEDIAZIONI ED 
ALTRI ONERI FINANZIARI

Spesa per commissioni bancarie e postali, fideiussioni, intermediazioni e 
altri oneri finanziari non considerati nelle voci precedenti.

Spesa relativa all'imposizione regionale sulle attività produttive per le 
tipologie di  personale indicate alle singole voci.

Irap per il personale docente e  ricercatori a tempo 
indeterminato

vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo
vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo

Irap per il personale tecnico-amministrativo a 
tempo indeterminato

vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo

Irap per i collaboratori ed esperti linguistici di 
madre lingua a tempo indeterminato

vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo

Irap per le supplenze e affidamenti del personale 
docente e dei ricercatori

vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo
vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo
vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo
vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo

Irap per il personale tecnico amministrativo a 
tempo determinato

vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo

Irap per i collaboratori ed esperti linguistici di 
madre lingua a tempo determinato

vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo
Irap sostenuta ai sensi dell'art. 10 bis comma 2 D.Lgs 15 dicembre 1997 
n. 446. N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti interni 
all'Ateneo

vedi sopra.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti 
interni all'Ateneo

Spesa relativa all'imposizione sul reddito. N.B. riguarda i pagamenti 
all'Erario e non i versamenti interni all'Ateneo
Spesa relativa all'imposizione sul patrimonio. N.B. riguarda i pagamenti 
all'Erario e non i versamenti interni all'Ateneo
Spesa relativa all'imposta di registro.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e 
non i versamenti interni all'Ateneo
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4334 I.V.A.

4335 Tassa di rimozione rifiuti solidi urbani

4336 Valori bollati 

4337 Altri tributi 

ALTRE SPESE CORRENTI

ALTRE SPESE CORRENTI
5110 Restituzioni e rimborsi

5111 Rimborsi spese per personale comandato 

5112 Rimborsi tasse e contributi agli studenti

5120

5130 Oneri vari straordinari

5140 Altre spese correnti  non classificabili Altre spese correnti, non classificabili nelle altre voci.

TRASFERIMENTI

TRASFERIMENTI CORRENTI
6111 Trasferimenti correnti allo Stato vedi sopra
6112 Trasferimenti correnti all'Unione Europea vedi sopra
6113 Trasferimenti correnti ad Organismi internazionali vedi sopra
6114 vedi sopra

6115 Trasferimenti correnti a Città metropolitane vedi sopra
6116 Trasferimenti correnti a Province vedi sopra
6117 Trasferimenti correnti ai Comuni vedi sopra
6118 Trasferimenti correnti a Comunità montane vedi sopra
6119 Trasferimenti correnti a Unioni di Comuni vedi sopra
6120 Trasferimenti correnti a Aziende sanitarie vedi sopra
6121 Trasferimenti correnti a Aziende ospedaliere

6122

6123 Trasferimenti correnti ad Enti di previdenza vedi sopra
6124 Trasferimenti correnti a Enti di ricerca vedi sopra
6125 Trasferimenti correnti a Camere di Commercio vedi sopra
6126 Trasferimenti correnti a Autorità portuali vedi sopra
6127 vedi sopra

6128 Trasferimenti correnti ad altre Università vedi sopra
6129 Trasferimenti correnti a Enti Parco Nazionali vedi sopra
6132 vedi sopra

6133 vedi sopra

Spesa nei confronti dell'Erario, relativa all'imposizione sul valore aggiunto.  
N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i versamenti interni all'Ateneo
Spesa per la Tassa di rimozione rifiuti solidi urbani.  N.B. riguarda i 
pagamenti all'Erario e non i versamenti interni all'Ateneo
Spesa per valori bollati.  N.B. riguarda i pagamenti all'Erario e non i 
versamenti interni all'Ateneo
Spesa relativa all'imposizione di tributi diversi dai precedenti.  N.B. riguarda i 
pagamenti all'Erario e non i versamenti interni all'Ateneo

Recuperi e rimborsi a qualsiasi titolo dovuti, esclusi  i rimborsi per 
dipendenti di altre amministrazioni  che prestano servizio presso 
l'Università in posizione di comando e i rimborsi di tasse universitarie

Spese per il rimborso ad altre amministrazioni per il personale in posizione di 
comando, ivi compresi i connessi contributi.
Rimborsi per tasse universitarie e contributi agli studenti in tutte le tipologie 
previste dalle norme, dagli statuti e dai regolamenti.

Oneri da contenzioso e sentenze sfavorevoli 
(esclusa obbligazione principale)

Spesa derivante da contenzioso e da sentenze sfavorevoli. La spesa relativa 
all'obbligazione cui il contenzioso o la sentenza si riferisce, deve essere 
codificata con il codice previsto per la tipologia di spesa cui l'obbligazione si 
riferisce.

Spese aventi il carattere della straordinarietà, non considerate nelle voci 
precedenti.

Erogazione di risorse  non destinate al finanziamento di spese di 
investimento, in favore dei soggetti indicati alle singole voci, in assenza di 
controprestazione da parte dell'Università.

Trasferimenti correnti a Regioni e Province 
Autonome

vedi sopra.  N.B. non comprende le aziende ospedialiere universitarie e i  
policlinici universitari per i quali è previsto il codice 6140

Trasferimenti correnti a IRCCS pubblici vedi sopra N.B. la voce si riferisce ai soli IRCCS pubblici.  I trasferimenti a 
IRCCS privati devono essere codificati come 6137 .

Trasferimenti correnti a Aziende di promozione 
turistica

Trasferimenti correnti al Comitato Universitario 
Sportivo
Trasferimenti correnti all'Organismo regionale di 
gestione per il diritto allo studio universitario
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6134

6136 Trasferimenti correnti a famiglie Vedi sopra
6137 Trasferimenti correnti a istituzioni sociali private

6138 Trasferimenti correnti a imprese pubbliche

6139 Trasferimenti correnti a  imprese private

6140

6141 Vedi sopra

TRASFERIMENTI PER INVESTIMENTI

6211 Trasferimenti per investimenti allo Stato vedi sopra
6212 Trasferimenti per investimenti  all'Unione Europea vedi sopra
6213 vedi sopra

6214 vedi sopra

6215 vedi sopra

6216 Trasferimenti per investimenti a Province vedi sopra
6217 Trasferimenti per investimenti  ai Comuni vedi sopra
6218 vedi sopra

6219 Trasferimenti per investimenti a Unioni di Comuni vedi sopra
6220 Trasferimenti per investimenti a Aziende sanitarie vedi sopra
6221

6222 Trasferimenti per investimenti a IRCCS pubblici 

6223 Trasferimenti per investimenti a Enti di Previdenza vedi sopra
6224 Trasferimenti per investimenti a Enti di ricerca vedi sopra
6225 vedi sopra

6226 Trasferimenti per investimenti a Autorità portuali vedi sopra
6227 vedi sopra

6228 Trasferimenti per investimenti ad altre Università vedi sopra
6229 vedi sopra

6232 vedi sopra

6233 vedi sopra

Trasferimenti correnti ad altre Amministrazioni 
Pubbliche

vedi sopra.  N.B.  L'elenco delle Amministrazioni Pubbliche è definito 
dall'ISTAT secondo i criteri di contabilità nazionale, ai fini dell'elaborazione 
dei conti pubblici .  L'elenco delle Amministrazioni pubbliche è pubblicato 
nulla GU n. 175 del 29 luglio 2005 e nei successivi aggiornamenti (al 
riguardo è possibile chiedere chiarimenti a 
lista.amministrazionipubbliche@istat.it).

Vedi sopra. N.B. Le istituzioni sociali private sono organismi privati, senza 
scopo di lucro, dotati di personalità giuridica, che producono  beni e servizi 
non destinabili alla vendita.

Vedi sopra.  N.B. ll settore delle imprese pubbliche comprende le imprese 
soggette al controllo di amministrazioni pubbliche (art. 2359 c.c.),  ad 
esempio le IPAB.  Sono escluse le imprese pubbliche comprese nel 
comparto delle Amministrazioni pubbliche (ad esempio l'ANAS è una 
Amministrazione pubblica).  L'elenco delle Amministrazioni pubbliche  
pubblicato dall'ISTAT è disponibile nel sito internet dedicato al SIOPE. E' 
possibile inviare all'ISTAT quesiti riguardanti l'appartenenza di singoli enti al 
comparto delle Amm. pubb. (lista.amministrazionipubbliche@istat.it)

Vedi sopra. N.B. Le cooperative agricole di garanzia e i consorzi fidi sono 
considerate imprese.  

Trasferimenti correnti a Aziende ospedaliero-
universitarie

vedi sopra.  N.B. comprende le aziende ospedialiero-universitarie di cui 
all'art. 2 del decreto legislativo 21 dicembre 1999, n. 517 e i policlinici 
universitari a gestione diretta destinatari di tale norma

Trasferimenti correnti  a  istituti zooprofilattici 
sperimentali

Erogazioni di risorse finanziarie per fini di investimento  a favore dei soggetti 
indicati alle singole voci, effettuate non a fronte di controprestazioni. Sono da 
ricondursi sotto tale categoria tutti i contributi, le assegnazioni e le 
sovvenzioni destinati al finanziamento, in tutto o in parte, delle acquisizioni di 
capitale fisso.

Trasferimenti per investimenti ad Organismi 
internazionali
Trasferimenti per investimenti a Regioni e 
Province Autonome
Trasferimenti per investimenti a Città 
metropolitane

Trasferimenti per investimenti a Comunità 
montane

Trasferimenti per investimenti a Aziende 
ospedaliere

vedi sopra.  N.B. non comprende le aziende ospedialiere universitarie e i  
policlinici universitari per i quali è previsto il codice 6240
vedi sopra N.B. La voce si riferisce ai soli IRCCS pubblici.  I trasferimenti a 
IRCCS privati devono essere codificati come 6237 

Trasferimenti per investimenti a Camere di 
Commercio

Trasferimenti per investimenti a Aziende di 
promozione turistica

Trasferimenti per investimenti a Enti Parco 
Nazionali
Trasferimenti per investimenti al Comitato 
Universitario Sportivo
Trasferimenti per investimenti all'Organismo 
regionale di gestione per il diritto allo studio 
universitario
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6234

6236 Trasferimenti per investimenti a famiglie vedi sopra
6237

6238

6239 - Trasferimenti per investimenti a  imprese private

6240

6241 Vedi sopra

TRASFERIMENTI INTERNI

6300 Trasferimenti interni correnti 

6400 Trasferimenti interni per investimenti

ACQUISIZIONE BENI IMMOBILI E DIRITTI REALI

7111 Acquisizione di terreni Spesa sostenuta per l'acquisizione di terreni
7112

7113

Trasferimenti per investimenti ad altri 
Amministrazioni Pubbliche

vedi sopra.  N.B.  L'elenco delle Amministrazioni Pubbliche è definito 
dall'ISTAT secondo i criteri di contabilità nazionale, ai fini dell'elaborazione 
dei conti pubblici .  L'elenco delle Amministrazioni pubbliche è pubblicato 
nulla GU n. 175 del 29 luglio 2005 e nei successivi aggiornamenti (al 
riguardo è possibile chiedere chiarimenti a 
lista.amministrazionipubbliche@istat.it).

Trasferimenti per investimenti a istituzioni sociali 
private

Vedi sopra. N.B. Le istituzioni sociali private sono organismi privati, senza 
scopo di lucro, dotati di personalità giuridica, che producono  beni e servizi 
non destinabili alla vendita.

- Trasferimenti per investimenti a imprese 
pubbliche

Vedi sopra.  N.B. ll settore delle imprese pubbliche comprende le imprese 
soggette al controllo di amministrazioni pubbliche (art. 2359 c.c.),  ad 
esempio le IPAB.  Sono escluse le imprese pubbliche comprese nel 
comparto delle Amministrazioni pubbliche (ad esempio l'ANAS è una 
Amministrazione pubblica).  L'elenco delle Amministrazioni pubbliche  
pubblicato dall'ISTAT è disponibile nel sito internet dedicato al SIOPE. E' 
possibile inviare all'ISTAT quesiti riguardanti l'appartenenza di singoli enti al 
comparto delle Amm. pubb. (lista.amministrazionipubbliche@istat.it)

Vedi sopra. N.B. Le cooperative agricole di garanzia e i consorzi fidi sono 
considerate imprese.  

- Trasferimenti per investimenti a Aziende 
ospedaliero-universitarie

vedi sopra.  N.B. comprende le aziende ospedialiero-universitarie di cui 
all'art. 2 del decreto legislativo 21 dicembre 1999, n. 517 e i policlinici 
universitari a gestione diretta destinatari di tale norma

- Trasferimenti per investimenti a  istituti 
zooprofilattici sperimentali

I trasferimenti interni comprendono tutti i movimenti finanziari tra le varie 
articolazioni dell'Università (Amministrazione centrale, Dipartimenti, Centri, 
Aziende agrarie ecc.). Sono esclusi solo i casi di corrispettivi per prestazioni 
rese da un'articolazione all'altra, cioè quelle situazioni in cui una delle due 
assume la veste di "altro contraente"

I trasferimenti interni correnti comprendono tutti i flussi finanziari tra le 
articolazioni dell'Università, che non riguardino spese di investimenti, 
contemplati nel successivo codice 6400, ad esempio i versamenti dai 
Dipartimenti all'Ateneo delle somme dovute per il pagamento dell'IVA 
all'Erario, nei casi in cui la contabilità IVA sia tenuta dai singoli Dipartimenti, 
così come i versamenti per le ritenute erariali e previdenziali nei casi in cui i 
Dipartimenti liquidino direttamente i compensi accantonando le ritenute poi 
versate dall'Ateneo.  La natura "corrente" del trasferimento si identifica in 
base alla voce di bilancio dell'articolazione erogante, dal momento che deve 
essere rilevata, a livello di dati consolidati di Ateneo, una perfetta 
corrispondenza nell'ammontare delle entrate e delle spese per trasferimenti 
interni correnti

I trasferimenti interni per investimenti sono  espressamente riferiti a spese di 
investimento.   La natura "di investimento" del trasferimento si identifica in 
base alla voce di bilancio dell'articolazione erogante, dal momento che deve 
essere rilevata, a livello di dati consolidati di Ateneo, una perfetta 
corrispondenza nell'ammontare delle entrate e delle spese per trasferimenti 
interni per investimenti.

ACQUISIZIONE DI BENI DUREVOLI E 
PARTITE FINANZIARIE

Nella codificazione dei beni immobili deve seguirsi prioritariamente il criterio 
della classificazione  dei beni per natura e  solo  in via sussidiaria il cirterio 
della destinazione (ove previsto dalla codifica). Ad esempio,  la  codifica della 
spesa per manutenzione straordinaria di una Chiesa che presenta un valore  
di tipo culturale, storico o artistico, deve essere 7217 e non 7216.    

Acquisizione di fabbricati residenziali per finalità 
istituzionali

Spesa sostenuta per l'acquisizione di costruzioni in muratura destinate ai fini 
istituzionali dell'università. 

Acquisizione di fabbricati residenziali per altre 
finalità

Spesa sostenuta per l'acquisizione  di costruzioni in muratura destinate a 
finalità diverse da quelle istituzionali dell'Università (gli alloggi, la ristorazione, 
la rappresentanza, le mense, ecc.)
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7114

7115 Acquisizione di fabbricati rurali

7116 Acquisizione di opere destinate al culto

7117

7118 Acquisizione di altri beni immobili

INTERVENTI EDILIZI

7211 Interventi edilizi su terreni

7212

7213

7214

7215 Interventi edilizi su fabbricati rurali

7216 Interventi edilizi su opere destinate al culto

7217

Acquisizione di fabbricati industriali e costruzioni 
leggere

Spesa sostenuta per l'acquisizione di costruzioni in muratura destinate ad 
uso industriale e costruzioni secondarie
Spesa sostenuta per l'acquisizione di costruzioni in muratura che si trovano 
in siti rurali destinate ad uso agricolo o di allevamento
Spesa sostenuta per l'acquisizione di costruzioni in muratura destinate ad 
essere luoghi di culto  

Acquisizione di beni di valore culturale, storico, 
archeologico, ed artistico

Spesa sostenuta per l'acquisizione di opere di scultura o struttura 
architettonica di valore culturale, storico, archeologico ed artistico
Spesa sostenuta per l'acquisizione di altri beni immobili  non compresi nelle 
precedenti voci

Nella codificazione dei beni immobili deve seguirsi prioritariamente il criterio 
della classificazione  dei beni per natura e  solo  in via sussidiaria il cirterio 
della destinazione (ove previsto dalla codifica). Ad esempio,  la  codifica della 
spesa per manutenzione straordinaria di una Chiesa che presenta un valore  
di tipo culturale, storico o artistico, deve essere 7217 e non 7216.    

Spesa sostenuta a seguito dell'appalto di costruzione, ricostruzione e 
trasformazione di terreni, comprese le spese per l'acquisto di servizi di 
progettazione, per incentivi di progettazione riconosciuti al personale 
dipendenti e relativi oneri, per direzioni lavori, per collaudi e per altre spese 
tecniche. Comprende  la manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a 
ripristinare o aumentare il valore originario del bene.

Interventi edilizi su fabbricati residenziali per 
finalità istituzionali

Spesa sostenuta a seguito dell'appalto di costruzione, ricostruzione e 
trasformazione di fabbricati residenziali destinati alle finalità istituzionali 
dell'Università, comprese le spese per l'acquisto di servizi di progettazione, 
per incentivi di progettazione riconosciuti al personale dipendenti e relativi 
oneri, per direzioni lavori, per collaudi e per altre spese tecniche. Comprende  
la manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.

Interventi edilizi su fabbricati residenziali per altre  
finalità 

Spesa sostenuta a seguito dell'appalto di costruzione, ricostruzione e 
trasformazione di fabbricati residenziali destinati a finalità diverse da quelle 
istituzionali dell'Università (alloggio, ristorazione, rappresentanza, mense, 
ecc.), comprese le spese per l'acquisto di servizi di progettazione, per 
incentivi di progettazione riconosciuti al personale dipendenti e relativi oneri, 
per direzioni lavori, per collaudi e per altre  spese tecniche. Comprende  la 
manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.

Interventi edilizi su fabbricati industriali e 
costruzioni leggere

Spesa sostenuta a seguito dell'appalto di costruzione, ricostruzione e 
trasformazione di fabbricati industriali e costruzioni leggere, comprese le 
spese per l'acquisto di servizi di progettazione, per incentivi di progettazione 
riconosciuti al personale dipendenti e relativi oneri, per direzioni lavori, per 
collaudi e per altre  spese tecniche. Comprende  la manutenzione 
straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il valore originario 
del bene.

Spesa sostenuta  a seguito dell'appalto di costruzione, ricostruzione e 
trasformazione di fabbricati rurali, comprese le spese per l'acquisto di servizi 
di progettazione, per incentivi di progettazione riconosciuti al personale 
dipendente e relativi oneri, per direzioni lavori, per collaudi e per altre  spese 
tecniche. Comprende  la manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a 
ripristinare o aumentare il valore originario del bene.

Spesa sostenuta a seguito dell'appalto di costruzione, ricostruzione e 
trasformazione di opere destinate al culto, comprese le spese per l'acquisto 
di servizi di progettazione, per incentivi di progettazione riconosciuti al 
personale dipendenti e relativi oneri, per direzioni lavori, per collaudi e per 
altre  spese tecniche. Comprende  la manutenzione straordinaria, cioè quella 
diretta a ripristinare o aumentare il valore originario del bene.

Interventi edilizi su beni di valore culturale, 
storico, archeologico, ed artistico

Spesa sostenuta a seguito dell'appalto di costruzione, ricostruzione e 
trasformazione di beni di valore culturale, storico, archeologico ed artistico, 
comprese le spese per l'acquisto di servizi di progettazione, per incentivi di 
progettazione riconosciuti al personale dipendenti e relativi oneri, per 
direzioni lavori, per collaudi e per altre  spese tecniche. Comprende  la 
manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.
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7218 Altri interventi edilizi

7311 Mezzi di trasporto

7313 Mobili e arredi per locali ad uso specifico

7315 Hardware

7317 Macchinari e attrezzature tecnico scientifico

7319 Materiale bibliografico

7321 Mobili e arredi per alloggi e pertinenze

7323 Impianti e attrezzature

7325 Acquisizione o realizzazione software  Acquisto o realizzazione di software, o sua manutenzione evolutiva. 
7327 Opere artistiche

7329

7331 Altri beni materiali

7333 Beni immateriali

ACQUISIZIONE DI TITOLI E PARTECIPAZIONI
7411 Partecipazioni in altre Amministrazioni pubbliche

7412 Altre partecipazioni 

7413 Titoli di  Stato Spesa per l'acquisizione di titoli di stato.

Spesa sostenuta a seguito dell'appalto di costruzione, ricostruzione e 
trasformazione di beni diversi da quelli considerati nelle voci precedenti, 
comprese le spese per l'acquisto di servizi di progettazione, per incentivi di 
progettazione riconosciuti al personale dipendenti e relativi oneri, per 
direzioni lavori, per collaudi e per altre  spese tecniche. Comprende  la 
manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.

ACQUISIZIONE DI BENI MOBILI, MACCHINE E 
ATTREZZATURE TECNICO SCIENTIFICHE

Spesa sostenuta per l'acquisizione di veicoli che possono essere usati per 
trasportare persone o cose, compresa la manutenzione straordinaria, cioè 
quella diretta a ripristinare o aumentare il valore originario del bene.

Spesa sostenuta per l'acquisizione di oggetti per l'arredamento di uffici e di 
locali destinati a finalità istituzionali, allo scopo di rendere l'ambiente 
funzionale rispetto alle sue finalità.  L'acquisto di mobili e arredi per locali 
destinati ad altre forme di utilizzo, quali gli alloggi, la ristorazione, la 
rappresentanza e le mense, devono essere codificati come 7321. 
Comprende la manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o 
aumentare il valore originario del bene.

Spesa sostenuta per l'acquisizione di macchine connesse al trattamento 
automatizzato di dati (calcolatori, terminali, personal computer, stampanti, 
modem, apparati attivi e passivi per le reti e lavori di ablaggio, server, 
scanner, ecc.).  Comprende la manutenzione straordinaria, cioè quella diretta 
a ripristinare o aumentare il valore originario del bene.

Spesa sostenuta per l'acquisizione di beni, macchine ed attrezzature tecnico 
scientifico, compresa la manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a 
ripristinare o aumentare il valore originario del bene.

Spesa sostenuta per l'acquisizione di libri, pubblicazioni, materiale 
multimediale di valore suscettibile di ammortamento, compresa la 
manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.

Spesa sostenuta per l'acquisizione di oggetti per l'arredamento di ambienti 
destinati ad alloggio, ristorazione e rappresentanza, mense. Comprende la 
manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.

Spesa sostenuta per l'acquisizione di impianti ed attrezzature compresa la 
manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.  

Spesa sostenuta per l'acquisizione di opere artistiche formanti una collezione 
e opere cui si riconosce un valore estetico ed artistico, compresa la 
manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.

Acquisizione di strumenti per restauro e 
conservazione materiale bibliografico, artistico e 
museale

Spesa sostenuta  per l'acquisizione di strumenti per il restauro e la 
conservazione del materiale bibliografico, artistico  e museale. Il materiale 
bibliografico è costituito da libri,  pubblicazioni, materiale multimediale di 
valore tale da essere suscettibile di ammortamento. Comprende la 
manutenzione straordinaria, cioè quella diretta a ripristinare o aumentare il 
valore originario del bene.

Spesa sostenuta per l'acquisizione di altri beni materiali non ricompresi nelle 
precedenti voci, compresa la manutenzione straordinaria, cioè quella diretta 
a ripristinare o aumentare il valore originario del bene.

Spesa sostenuta per l'acquisto di beni immateriali  (opere dell’ingegno, 
brevetti, diritti d’autore, diritti reali di godimento).

Spesa derivante dall' acquisto di titoli quotati e non in borsa  o da apporti 
finanziari al capitale o ai fondi di dotazione di Amministrazioni pubbliche. 
Spesa derivante da acquisto di titoli quotati e non in borsa  o da apporti 
finanziari al capitale o ai fondi di dotazione di altre imprese.
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7414 Altri titoli Spesa per l'acquisizione di altri titoli.

CONCESSIONE DI CREDITI E ANTICIPAZIONI 

7511 vedi sopra

7512 Concessioni di crediti e anticipazioni a Province vedi sopra
7513 vedi sopra

7514 Concessioni di crediti e anticipazioni a Comuni vedi sopra
7515 vedi sopra

7516 vedi sopra

7517 vedi sopra

7518

7519

7520

7523 vedi sopra

7524

7525

7526

7527 Vedi sopra

7600 VERSAMENTI A CONTI BANCARI DI DEPOSITO

RIMBORSO DI PRESTITI

8110 RIMBORSO ANTICIPAZIONI DI CASSA

RIMBORSO FINANZIAMENTI A BREVE TERMINE

Spesa sostenuta per la concessione di disponibilità temporanea di risorse 
finanziarie ai soggetti indicati alle singole voci  (dei quali è previsto il 
rimborso). Comprendono la concessione di anticipazioni su trasferimenti  e le 
erogazioni  degli eventuali fondi di rotazione istituiti dall'Università.  

Concessioni di crediti e anticipazioni a Regioni e 
Province autonome

Concessioni di crediti e anticipazioni a Città 
metropolitane

Concessioni di crediti e anticipazioni a Unioni di 
comuni
Concessioni di crediti e anticipazioni a Comunità 
montane
Concessioni di crediti e anticipazioni a Aziende 
sanitarie
Concessioni di crediti e anticipazioni a Aziende 
ospedaliere

vedi sopra.  N.B. non comprende le aziende ospedialiero-universitarie e i  
policlinici universitari per i quali è previsto il codice 7526

Concessioni di crediti e anticipazioni a IRCCS 
pubblici

vedi sopra N.B. la voce si riferisce ai soli IRCCS pubblici.  I trasferimenti a 
IRCCS privati devono essere codificati come 7523.

Concessioni di crediti e anticipazioni a altre 
Amministrazioni Pubbliche

vedi sopra.  N.B.  L'elenco delle Amministrazioni Pubbliche è definito 
dall'ISTAT secondo i criteri di contabilità nazionale, ai fini dell'elaborazione 
dei conti pubblici .  L'elenco delle Amministrazioni pubbliche è pubblicato 
nulla GU n. 175 del 29 luglio 2005 e nei successivi aggiornamenti (al 
riguardo è possibile chiedere chiarimenti a 
lista.amministrazionipubbliche@istat.it).

Concessioni di crediti e anticipazioni a altri 
soggetti
- Concessioni di crediti e anticipazioni a imprese 
pubbliche

Vedi sopra.  N.B. ll settore delle imprese pubbliche comprende le imprese 
soggette al controllo di amministrazioni pubbliche (art. 2359 c.c.),  ad 
esempio le IPAB.  Sono escluse le imprese pubbliche comprese nel 
comparto delle Amministrazioni pubbliche (ad esempio l'ANAS è una 
Amministrazione pubblica).  L'elenco delle Amministrazioni pubbliche  
pubblicato dall'ISTAT è disponibile nel sito internet dedicato al SIOPE. E' 
possibile inviare all'ISTAT quesiti riguardanti l'appartenenza di singoli enti al 
comparto delle Amm. pubb. (lista.amministrazionipubbliche@istat.it)

- Concessioni di crediti e anticipazioni a  imprese 
private

Vedi sopra. N.B. Le cooperative agricole di garanzia e i consorzi fidi sono 
considerate imprese.  

-Concessioni di crediti e anticipazioni a Aziende 
ospedaliero-universitarie

vedi sopra.  N.B. comprende le aziende ospedialiere universitarie di cui 
all'art. 2 del decreto legislativo 21 dicembre 1999, n. 517 e i policlinici 
universitari a gestione diretta destinatari di tale norma

- Concessioni di crediti a  istituti zooprofilattici 
sperimentali

Operazioni di versamento a conti  bancari intestati all'ente, diversi dal conto 
cassa, gestito dall'istituto cassiere  di disponibilità liquide non soggette alle 
disposizioni sulla tesoreria unica.  Trattasi di operazioni che consistono 
nell'emissione di un mandato di pagamento che ordina al cassiere di  
spostare somme ad un altro conto  bancario (ad esempio per  effettuare  
forme di temporaneo investimento in operazioni finanziarie quali  le 
operazioni contro termine).

Restituzione delle operazioni straordinarie di finanziamento con l'Istituto 
cassiere, contratte per fare fronte a momentanee esigenze di liquidità. Non 
comprende la spesa relativa agli interessi, per la quale è prevista la codifica 
4123 (per il pagamento degli interessi deve essere emesso un apposito 
mandato)
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8211 Rimborso finanziamenti in euro 

8212 Rimborso finanziamenti in altre valute 

8311

8312

RIMBORSO PRESTITI AD ALTRI SOGGETTI
8411

8412

8413

8414 Rimborso prestiti ad altri - in euro 

8415 Rimborso prestiti ad altri - in altre valute

8500 RIMBORSO PRESTITI OBBLIGAZIONARI

Spesa destinata alla restituzione delle risorse finanziarie, in euro, rese 
disponibili per una durata inferiore ai 12 mesi. Non comprende la spesa 
relativa agli interessi, per la quale è prevista la codifica 4121 (per il 
pagamento degli interessi deve essere emesso un apposito mandato)

Spesa destinata alla restituzione delle risorse finanziarie, in valute diverse 
dall'euro, rese disponibili per una durata inferiore ai 12 mesi. Non comprende 
la spesa relativa agli interessi, per la quale è prevista la codifica 4121 (per il 
pagamento degli interessi deve essere emesso un apposito mandato).

RIMBORSO PRESTITI A CASSA DEPOSITI E 
PRESTITI

Rimborso prestiti a Cassa Depositi e Prestiti - 
gestione Tesoro

Spesa destinata alla restituzione dei prestiti contratti con la CDP-gestione 
Tesoro (con esclusione della quota relativa agli interessi, per la quale è 
prevista la codifica 4111 e l'emissione di un apposito mandato).  Comprende 
sia  il pagamento delle rate di ammortamento, sia  i rimborsi anticipati o 
agevolati. 

Rimborso prestiti a Cassa Depositi e Prestiti - 
gestione Cassa Depositi e Prestiti spa

Spesa destinata alla restituzione dei prestiti contratti con la CDP-gestione 
CDP spa (con esclusione della quota relativa agli interessi, per la quale è 
prevista la codifica 4112 e l'emissione di un apposito mandato).  Comprende 
sia  il pagamento delle rate di ammortamento, sia  i rimborsi anticipati o 
agevolati. 

Rimborso di operazioni di cartolarizzazione 
immobiliare

In attuazione dell'art. 3, comma 17 della legge 24 dicembre 2003, se i 
proventi derivanti dalla  cartolarizzazione di immobili risultano inferiori all'85% 
del valore di mercato dei singoli beni, l'operazione deve essere considerata 
come un'anticipazione sul credito derivante dalla cessione dei beni. Si 
provvede alla registrazione del rimborso prestiti  quando vengono a 
scadenza i titoli emessi dalla Società Veicolo (SPV) a fronte dell' operazione 
di cartolarizzazione immobiliare. Quando il bene esce sostanzialmente e 
formalmente dal patrimonio dell'ente avviene   la   contabilizzazione 
dell'alienazione del bene, con il codice dell'entrata riferito alla tipologia di 
bene oggetto della cessione e  senza compensazioni di partite. 

Rimborso di operazioni di cartolarizzazione 
finanziaria 

 In attuazione dell'art. 3, comma 17 della legge 24 dicembre 2003,  se i 
proventi derivanti dalla  cartolarizzazione di crediti risultano inferiori all'85% 
del valore di mercato dei singoli beni, l'operazione deve essere considerata 
come un'anticipazione sul credito derivante dalla cessione dei crediti. Si 
provvede alla registrazione del rimborso prestiti quando vengono a scadenza 
i titoli emessi dalla SPV a fronte dell'operazione di cartolarizzazione 
finanziaria. Quando il credito viene riscosso avviene la   contabilizzazione 
della riscossione del credito, con il codice dell'entrata riferito alla tipologia di 
credito oggetto della cessione(ad esempio tra i tributi o tra i trasferimenti da 
Stato) e  senza compensazioni di partite. 

Rimborso prestiti a Banca Europea degli 
Investimenti (BEI) 

Spesa destinata alla restituzione di prestiti concessi dalla BEI. Non 
comprende la spesa relativa agli interessi, per la quale è prevista la codifica 
4122 (per il pagamento degli interessi deve essere emesso un apposito 
mandato)

Spesa destinata alla restituzione di prestiti, in euro, di una durata superiore ai 
12 mesi. Non comprende la spesa relativa agli interessi, per la quale è 
prevista la codifica 4122 (per il pagamento degli interessi deve essere 
emesso un apposito mandato).

Spesa destinata alla restituzione di prestiti, in valute diverse dall'euro, di una 
durata superiore ai 12 mesi. Non comprende la spesa relativa agli interessi, 
per la quale è prevista la codifica 4122 (per il pagamento degli interessi deve 
essere emesso un apposito mandato).

Spesa destinata alla restituzione delle risorse finanziarie acquisite attraverso 
l'emissione di buoni obbbligazionari da parte dell'Università. Non comprende 
la spesa relativa agli interessi, per la quale è prevista la codifica 4122 (per il 
pagamento degli interessi deve essere emesso un apposito mandato).

PARTITE DI GIRO, CONTABILITA' 
SPECIALI E GESTIONI SPECIALI
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SPESE AVENTI NATURA DI PARTITE DI GIRO
9110 Ritenute erariali

9120 Ritenute previdenziali e assistenziali al personale

9130 Altre ritenute al personale per conto di terzi

9140 Anticipazione di fondi economali Spesa per costituire fondi economali.
9150 Restituzione depositi cauzionali

9160 Rimborso per spese per servizi per conto di terzi Spese per servizi per conto di terzi.
9170

9180

9190

9200

9210 Gestioni delegate e/o convenzionate Spese riguardanti le gestioni delegate e/o convenzionate.
9220 Altre Partite di giro

9998

9999

Versamenti agli aventi diritto in corrispondenza alla ritenute erariali effettuate 
dall'Università all'atto della corresponsione di emolumenti, indennità e 
compensi.

Versamenti agli aventi diritto in corrispondenza alla ritenute previdenziali e 
assistenziali effettuate a carico del personale (a tempo indeterminato, a 
tempo determinato, altre forme di personale, ecc.) dall'Università all'atto della 
corresponsione di emolumenti, indennità e compensi .

Versamenti agli aventi diritto in corrispondenza alla ritenute effettuate a 
carico del personale dipendenti dall'Università all'atto della corresponsione 
degli emolumenti e delle varie indennità ad esso spettanti per ritenute per 
conto terzi (ad esempio le ritenute sindacali).

restituzione alla controparte contrattuale, del deposito a garanzia del regolare 
svolgimento delle obbligazioni contrattuali e versamenti per depositi 
cauzionali da parte dell'Università.

Versamenti al policlinico universitario di fondi 
provenienti da Regione e altri soggetti

Erogazione all'azienda policlinico universitario di fondi erogati dalla 
Regione/Provincia autonoma e da altri soggetti.

Versamenti alla Regione - tassa regionale per il 
diritto allo studio 

Versamento alla Regione dei proventi derivanti dalla riscossione della tassa 
regionali per il diritto allo studio.

Erogazione borse di studio per conto della Regione 
 (artt. 8 e 21 della Legge 390 del 1991)

Erogazione di borse di studio finanziate dalla Regione/Provincia autonoma 
e/o con i proventi della tassa regionale per il diritto allo studio.

Erogazione servizi e contributi per conto della 
Regione  

Spesa per l'erogazione di servizi e di contributi finanziati dalla 
Regione/Provincia autonoma e/o con i proventi della tassa regionale per il 
diritto allo studio.

Spese  riguardanti altre partite di giro non considerate nelle voci precedenti, 
quali, ad esempio, gli antici di missione, nel caso in cui l'ateno li contabilizzi 
tra le partite di giro.

PAGAMENTI DA REGOLARIZZARE DERIVANTI 
DAL RIMBORSO DELLE ANTICIPAZIONI DI 
CASSA (pagamenti codificati dal 
cassiere/tesoriere)

Il codice 9998 è il codice temporaneamente attribuito ai Pagamenti effettuati 
dai tesorieri per il reintegro delle anticipazioni di tesoreria, in attesa del 
mandato o ordine di pagamento.  Con l'emissione del mandato di 
pagamento,  l'ente individua il codice definitivo  (codice gestionale 8110), che 
il tesoriere provvede ad attribuire ai singoli Pagamenti per rimborso prestiti in 
attesa di regolarizzazione.

ALTRI PAGAMENTI DA REGOLARIZZARE 
(pagamenti codificati dal cassiere/tesoriere)

il codice 9999 è il codice temporaneamente attribuito ai Pagamenti effettuati 
dai tesorieri in assenza del mandato o ordine di pagamento (con l'esclusione 
di Pagamenti effettuati per il reintegro delle anticipazioni di tesoreria per i 
quali è previsto il codice 9998). Con l'emissione del mandato di pagamento,  
l'ente individua il codice gestionale definitivo, che il tesoriere provvede ad 
attribuire ai singoli pagamenti in attesa di regolarizzazione.
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CONTO CORRENTE DI CASSA

1100

1200 incassi (con e senza reversale) effettuate dal cassiere a tutto il mese di riferimento

1300 pagamenti (con e senza mandato) effettuati dal cassiere a tutto il mese di riferimento

1400

FONDI DELL'ENTE PRESSO IL CASSIERE AL DI FUORI DEL CONTO DI CASSA

2100

FONDO DI CASSA DELL'ENTE ALL' INIZIO 
DELL'ANNO (1)                                                         
             

 consistenza all'inizio dell'anno delle giacenze del conto corrente di cassa intestato all'ente, gestito 
dall'Istituto di credito cassiere (presso il cassiere e presso la Tesoreria Provinciale dello Stato), così 
come risultano dalle scritture del cassiere.

RISCOSSIONI EFFETTUATE DALL'ENTE A 
TUTTO IL MESE (2)                                                  
             
PAGAMENTI EFFETTUATI DALL'ENTE A TUTTO 
IL MESE (3)                                                               
  

FONDO DI CASSA DELL'ENTE ALLA FINE DEL 
PERIODO DI RIFERIMENTO (4) = (1+2-3)              
                                

 consistenza alla fine del mese di riferimento, delle giacenze del conto corrente di cassa intestato 
all'ente, gestito dall'Istituto di credito cassiere (presso il cassiere e presso la Tesoreria Provinciale 
dello Stato), così come risultano dalle scritture del cassiere.

DISPONIBILITA' LIQUIDE LIBERE ALLA FINE 
DEL MESE COMPRESE QUELLE REIMPIEGATE 
IN OPERAZIONI FINANZIARIE

Consistenza, alla fine del mese, di tutti i fondi liberi, sia liquidi che investiti in attività finanziarie, 
giacenti presso i conti correnti e di deposito intestati all'ente, gestititi dall'Istituto Cassiere, diversi dal 
conto corrente di cassa.  Tali disponibilità possono derivare solo da operazioni di movimento dei fondi 
non soggette alle disposizioni sulla tesoreria unica, dal conto corrente di  Cassa ad altri conti correnti 
bancari. Comprende i conti correnti bancari intestati all'ente per eventuali altre gestioni (le 
casse economali, i depositi cauzionali, ecc.).  Ai titoli, alle partecipazioni azionarie, alle quote di 
capitale, e altri eventuali strumenti finanziari depositati dall'ente presso l'Istituto cassiere, deve 
essere attribuito un valore pari a quello  nominale.



2200

2300

2400

DISPONIBILITA' LIQUIDE VINCOLATE ALLA 
FINE DEL MESE COMPRESE QUELLE 
REIMPIEGATE IN OPERAZIONI FINANZIARIE

Consistenza, alla fine del mese, di tutti i fondi vincolati, sia liquidi che investiti in attività 
finanziarie, giacenti presso i conti correnti e di deposito intestati all'ente, gestititi dall'Istituto Cassiere, 
diversi dal conto corrente di cassa.   Tali disponibilità possono derivare solo da operazioni di 
movimento dei fondi non soggette alle disposizioni sulla tesoreria unica, dal conto corrente di cassa 
ad altri conti correnti bancari.  Ai titoli, alle partecipazioni azionarie, alle quote di capitale, e altri 
eventuali strumenti finanziari depositati dall'ente presso l'Istituto cassiere, deve essere 
attribuito un valore pari quello nominale.

FONDI DELL'ENTE PRESSO ALTRI ISTITUTI DI CREDITO                                                                                                                      
  (informazioni trasmesse dal cassiere su indicazione dell'ente)                                                

DISPONIBILITA' LIQUIDE LIBERE ALLA FINE 
DEL MESE COMPRESE QUELLE REIMPIEGATE 
IN OPERAZIONI FINANZIARIE

Consistenza, alla fine del mese, di tutti i fondi liberi, sia liquidi che investiti in attività finanziarie, 
giacenti presso i conti correnti e di deposito intestati all'ente,  gestititi da Istituti di credito diversi 
dall'Istituto Cassiere.  Tali disponibilità possono derivare solo da operazioni di movimento dei fondi 
non soggette alle disposizioni sulla tesoreria unica, dal conto corrente di cassa ad altri conti correnti 
bancari. Ai sensi del comma 6 dell'art. 2 del decreto del Ministro dell'economia e delle finanze del 18 
febbraio 2005, l'ente comunica al cassiere le informazioni sulla consistenza delle disponibilità 
finanziarie depositate alla fine del mese precedente presso altri istituti di credito. Non sono comprese 
le somme depositate presso i conti correnti postali intestati all'Università. Ai titoli, alle 
partecipazioni azionarie, alle quote di capitale, e altri eventuali strumenti finanziari depositati 
dall'ente presso l'Istituto cassiere, deve essere attribuito un valore pari a quello nominale.

DISPONIBILITA' LIQUIDE VINCOLATE ALLA 
FINE DEL MESE COMPRESE QUELLE 
REIMPIEGATE IN OPERAZIONI FINANZIARIE

Consistenza, alla fine del mese, di tutti i fondi vincolati, sia liquidi che investiti in attività 
finanziarie, giacenti presso i conti correnti e di deposito intestati all'ente, gestititi da Istituti di 
credito diversi dall'Istituto Cassiere. Tali disponibilità possono derivare solo da operazioni di 
movimento dei fondi non soggette alle disposizioni sulla tesoreria unica, dal conto corrente di cassa 
ad altri conti correnti bancari. Ai sensi del comma 6 dell'art. 2 del decreto del Ministro dell'economia e 
delle finanze del 18 febbraio 2005, l'ente comunica al cassiere le informazioni sulla consistenza delle 
disponibilità finanziarie depositate alla fine del mese precedente presso altri istituti di credito.  Ai titoli, 
alle partecipazioni azionarie, alle quote di capitale, e altri eventuali strumenti finanziari 
depositati dall'ente presso l'Istituto cassiere, deve essere attribuito un valore pari a quello 
nominale.

CONCORDANZA TRA IL CONTO DI CASSA E LA CONTABILITA' SPECIALE DI T.U.                                                                                 
            (con riferimento alle Università soggette alla disciplina della tesoreria unica, il cassiere trasmette la seguente situazione della 

concordanza riferita al solo Ateneo)   



1500

1600

1700

1800

1900

DISPONIBILITA' LIQUIDE PRESSO IL CONTO DI 
CASSA SENZA OBBLIGO DI RIVERSAMENTO A 
FINE PERIODO DI RIFERIMENTO, COMPRESE 
QUELLE REIMPIEGATE IN OPERAZIONI 
FINANZIARIE (5)                                        

consistenza delle disponibilità liquide, comprese quelle temporaneamente reimpiegate in operazioni 
finanziarie, effettivamente giacenti presso il cassiere nel conto corrente di cassa, in quanto escluse 
dall'obbligo di riversamento in Tesoreria Unica. Tali disponibilità, per gli enti soggetti al c.d. regime di 
cassa mista possono essere costituite dalle entrate proprie e da quelle rivenienti da operazioni di 
indebitamento non assistite da contribuzione statale, comprese le emissioni di prestiti obbligazionari; 
per gli enti assoggettati alla Tesoreria unica tradizionale possono derivare dalle sole operazioni di 
indebitamento perfezionate a intero carico del bilancio dell'ente locale, comprese le emissioni di 
prestiti obbligazionari.

RISCOSSIONI EFFETTUATE DAL CASSIERE A 
TUTTO IL MESE E NON CONTABILIZZATE 
NELLA CONTABILITA' SPECIALE (6)                   

riscossioni per le quali non è stata ancora effettuata la regolazione dei rapporti di credito tra il cassiere 
dell'ente e la competente sezione di Tesoreria provinciale dello Stato (entro il 3° giorno lavorativo 
successivo a quello di esecuzione delle operazioni di incasso e di pagamento effettuate dal cassiere)

PAGAMENTI EFFETTUATI DAL CASSIERE A 
TUTTO IL MESE E NON CONTABILIZZATI 
NELLA CONTABILITA' SPECIALE (7)                     

pagamenti per  i quali non è stata ancora effettuata la regolazione dei rapporti di debito tra il cassiere 
dell'ente e la competente sezione di Tesoreria provinciale dello Stato ( entro il 3° giorno lavorativo 
successivo a quello di esecuzione delle operazioni di incasso e di pagamento effettuate dal cassiere)

VERSAMENTI PRESSO LA CONTABILITA' 
SPECIALE NON CONTABILIZZATI DAL 
CASSIERE A TUTTO IL MESE (8)                            
         

si riferisce ai versamenti accreditati nella contabilità speciale di Tesoreria Unica intestata all'ente che, 
alla fine del periodo di riferimento, non sono stati ancora contabilizzati dal cassiere (ad es. i 
trasferimenti dal bilancio dello Stato)

SALDO PRESSO LA CONTABILITA' SPECIALE A 
FINE PERIODO DI RIFERIMENTO (4-5-6+7+8)

è il saldo della contabilità speciale di Tesoreria Unica, risultante dal modello 56/T trasmesso 
mensilmente dalla sezione di Tesoreria provinciale dello Stato. Tale saldo deve essere ottenuto e 
verificato attraverso l'attivazione delle voci del presente prospetto indicate tra parentesi  = 4-5-6+7+8).
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